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OFICIALES DE GRADO

Modelo Curso 2015-2016 MODELO
MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno deberd escoger una de las dos opciones
propuestas y responder a las preguntas de la opcion elegida.
CALIFICACION: Cada pregunta se valorara sobre 2 puntos.

TIEMPO: 90 minutos.

OPCION A

Pregunta A1.- Considere los siguientes elementos: A es el alcalinotérreo del quinto periodo, B es el halégeno
del cuarto periodo, C es el elemento de nimero atdbmico 33, D es el kripton y E es el elemento cuya
configuracién electronica de la capa de valencia es 5s’.

a) Indique el grupo al que pertenece cada uno de los atomos.

b) Justifique cudntos electrones con m = -1 posee el elemento E.

¢) Razone cuales son los iones mas estables que forman los elementos By E.

d) Indique razonadamente si el radio del ion A%* es mayor que el del ion B™.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A2.- En un reactor de 1 L se establece el siguiente equilibrio entre especies gaseosas:
NO; + SO, 5 NO + SOs. Si se mezclan 1 mol de NO, y 3 mol de SO,, al llegar al equilibrio se forman 0,4 mol
de SO,y la presion es de 10 atm.

a) Calcule la cantidad (en moles) de cada gas y sus presiones parciales en el equilibrio.

b) Determine los valores de K, y K. para esta reaccion.

c) Justifique como se modifica el valor de K; si la presion total aumenta. 4Y el equilibrio?

Puntuacion méxima por apartado: 1 punto apartado a); 0,5 puntos apartados b) y ¢).

Pregunta A3.- Un vinagre que contiene un 5 % en masa de &cido acético tiene un pH de 2 4. Calcule:
a) La concentracién molar inicial de la disolucién del acido.
b) La densidad del vinagre.

Datos. K; (CH;COOH) = 1,8 x10™°, Masas atémicas: H=1, C = 12, O = 16.

Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.

Pregunta A4.- Se lleva a cabo la electrolisis de una disolucién acuosa de bromuro de sodio 1 M, haciendo
pasar una corriente de 1,5 A durante 90 minutos.
a) Ajuste las semirreacciones que tienen lugar en el anodo y en el catodo.
b) Justifique, sin hacer célculos, cuél es la relacién entre los volimenes de gases desprendidos en cada
electrodo, si se miden en iguales condiciones de presion y temperatura.
c) Caicule el volumen de gas desprendido en el catodo, medido a 700 mm Hg y 30 °C.
Datos. E° (V): Bro/Br~= 1,07; O,/OH™ = 0,40; Na*/Na = —2,71. F = 96485 C. R = 0,082 atm-L-mol™"-K™".

Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y c); 0,5 puntos apartado b).

Pregunta AS5.- El 2-propanol y el etilmetiléter son dos compuestos isémeros con propiedades muy diferentes.
a) Formule dichos compuestos.

b) Explique, en funcion de su estructura molecular, la raz6n por la que el alcohol presenta mayor punto de
ebullicién que el éter,

¢) ¢Cual de los dos compuestos, cuando se deshidrata con acido sulfurico en caliente, da lugar a propeno?
Escriba la reaccién e indique de qué tipo de reaccion se trata.

d) Escriba la reaccién de obtencion del etilmetileter a partir de la deshidratacién de dos alcoholes en
presencia de &cido sulfirico en caliente. Nombre los alcoholes implicados.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.



OPCION B

Pregunta B1.- En la tabla adjunta se recogen las dos primeras energfas de ionizacion (E.l., en kJ-mol™ B y las
electronegatividades (EN) de tres elementos pertenecientes al tercer periodo: cloro, magnesio y sodio.

a) Defina los conceptos de energia de ionizacibn y de [Elemento | 1°E.l. | 2°E.l. EN
electronegatividad. X 4958 4562 0,83
b) Escriba las configuraciones electrénicas de los tres elementos Y 737,7 1451 1,31
mencionados en el enunciado. Y4 1251 2298 3,16

c¢) Utilizando las energfas de ionizacién, justifique cudles son cada
uno de los elementos X, Yy Z.
d) Justifique los valores de las electronegatividades de la tabla.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B2.- El amoniaco gas, a 25 °C, puede oxidarse en presencia de oxigeno molecular, dando NO y
agua.

a) Escriba y ajuste esta reaccién, y calcule su variacién de entalpia.

b) Calcule AG® para la reaccién indicada.

c) Calcule AS° a 25 °C y justifique su signo.

d) Determine la temperatura a partir de la cual la reaccién es espontanea.
Datos: AH% (kJ-mol™"): NHs(g) = —46; NO(g) = 90; H,0 (I) = -286. AG® (kJ-mol™): NH; (g) = =17; NO(g) = 86;
H,0 (l) = -237. R = 0,082 atm-L-mol™"-K™

Puntuacién méaxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B3.- En un recipiente A se introduce 1 mol de Ca(OH), sélido y en otro recipiente B 1 mol de
Ba(OH), s¢lido, y se afiade la misma cantidad de agua a cada uno de los recipientes.
a) Formule los equilibrios heterogéneos de disociacién de estas sales y escriba las expresiones para sus
constantes del producto de solubilidad en funcién de las solubilidades correspondientes.
b) Justifique, sin hacer célculos, en qué disolucién la concentracién molar del catién es mayor.
c) Justifique como se modifica la concentracién de Ca®* en disolucién si al recipiente A se le aftade hidréxido
de sodio sélido,
d) Justifique si se favorece la solubilidad del Ba(OH); si al recigiente B se le afade acido clorhidrico.
Datos. Productos de solubilidad: Ca(OH); = 10~; Ba(OH), = 10™.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- El color de las flores de la hortensia (hydrangea) depende, entre otros factores, del pH del suelo
en el que se encuentran, de forma que para valores de pH entre 4,5 y 6,5 las flores son azules o rosas,
mientras que a pH superior a 8 las flores son blancas. Dadas las siguientes disoluciones acuosas: Ca(NOs)2,
(NH4).SO,4, NaCIO y NH3, indique razonadamente:

a) ¢Qué disolucidn/es anadiria al suelo si quisiera obtener hortensias de color blanco?

b) ¢De qué color seran las hortensias si afiadiese al suelo una disolucion de (NH4)2S0,4?
Datos. K, (HCIO) = 3,1 x1078 K, (NH3) = 1,8 x107°,

Puntuacion maxima por apartado: 1 punto.

Pregunta B5.- En medio acido clorhidrico, el clorato de potasio reacciona con cioruro de hierro(ll) para dar
cloruro de hierro(lll) y cloruro de potasio, entre otros.
a) Escriba y ajuste la reaccion molecular global.
b) Calcule la masa de agente oxidante sabiendo que para su reduccién completa se emplean 40 mL de
una disolucién de cloruro de hierro(ll) 2,5 M.
Datos. Masas atémicas: O = 16,0; K= 39,0; Cl = 35,5

Puntuacién maxima por apartado: 1 punto.
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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno debera escoger una de las dos opmones
propuestas y responder a las cuestiones de la opcion elegida.
CALIFICACION: Cada pregunta se valorara sobre 2 puntos.

TIEMPO: 290 minutos.

OPCION A

Pregunta A1.- Un elemento tiene como nimero atébmico Z = 26.

a) Escriba su configuracién electrénica.
b) Indique el grupo y el periodo al que pertenece.
c) Se sabe que una muestra de 7,00 g de este elemento puro contiene 7, 55x10% atomos de dicho
elemento. Calcule su masa atémica.
d) Justifique el enlace que presenta este elemento’ como sustancia pura.
Dato: Ny = 6,022x10% mol™. :

Puntuacién maxima por apartado 0,5 puntos.

Pregunta A2.- Indigque si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones, Justlﬂcando su respuesta:
a) Una reaccion espontanea nunca puede ser endotérmica.
.b) Cuando aumenta la temperatura en un equilibrio exotérmico, la constante de velocidad de la reaccion
directa disminuye.
c) En una reaccién entre gases del tipo A +.2B & 2C, los valores de K. y K, son iguales.
d) En una reaccién entre gases del tipo A + 2B-5 2C + D, un aumento en la presion del recipiente a
temperatura constante no modifica la cantidad de reactivos y productos presentes en el equilibrio.

Puntuacién méaxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- Una disolucién de acido nitrico concentrado oxida al zinc metalico, obteniéndose nitrato de
amonio y nitrato de cinc.
a) Ajuste las semirreacciones de oxidacion y reducmon de este proceso, y la reaccioén molecular global.
b) Calcule la masa de nitrato de amonio producida si se parte de 13,08 g de Zn y 100 mL de acido mtrlco
comercial, que posee un 68% en masa de acido nitrico y una densidad de 1,12 g-mL™".
Datos. Masas atomicas: H=1,0; N=14,0; O =16,0; Zn = 654.

Puntuacién maxima por abartado: 1 punto.

Pregunta A4. Un acido monoprético presenta una constante de acidez K, = 2,5x107°. -
a) Calcule la concentracion inicial de este acido necesaria para obtener una disolucién con pH = pK, — 2.
b) Calcule la masa de KOH necesaria para neutralizar 100 mL de la disolucion del acido del apartado a).
¢) Razone $i el pH resultante de la neutralizacién del apartado b) es acido, basico o neutro.

Datos. Masas atémicas: H=1,0; O = 16,0; K= 391,

Puntuacién maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y b); 0,5 puntos apartado c).

Pregunta A5. Considere los compuestos organicos metllpropeno y ‘acido 2—metilbutanoico.
a) Escriba sus férmulas semidesarrolladas.

b) Escriba la reaccién entre el metilpropeno y el HCI nombrando el producto mayoritario e indicando de
qué tipo de reaccién se trata.

c) Escriba la reaccion entre el acido 2—metilbutanoico y el etanol, nombrando el producto orgéanico e
indicando de qué tipo de reaccion se trata.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puhtos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c).




OPCION B

Pregunta B1.- Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando su respuesta:
a) En la molécula de etino, los dos dtomos de carbono comparten entre si dos pares de electrones.
b) La entalpia de vaporizacién del agua es mayor-que la del sulfuro de hidrégeno. !
c) El cloruro de sodio en disolucién acuosa conduce la electricidad.
d) El carbono puro en forma de diamante presenta enlace metalico.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

" Pregunta B2. En tres matraces sin ethuetar se dispone de disoluciones de la misma concentracmn de
cloruro de sodio, hidréxido de sodio y acetato de sodio.
a) Razone como podria identificar cada una de las disoluciones midiendo su pH.
b) Justifique, sin hacer calculos, cdmo se modifica el pH de las disoluciones si se afiade a cada matraz
1 L de agua.
Dato. pK, (acido acético) = 4,8.

Puntuacién méaxima por apartado: 1 punto. : |

Pregunta B3.- La reaccion entre gases 2 A + B & 3 C tiene AH = =120 kJ-mol™, y para la reaccion inversa
E. =180 kJ-mol™. : :
a) Utilizando un diagrama energético, de la reaccnon calcule E; para la reaccion dlrecta
b) Justifique. si un aumento de temperatura tendra mayor efecto sobre la constante de velocidad de la
reaccion directa o de la inversa.
c) Justifique qué efecto tendra un aumento de temperatura sobre las cantidades de reactivos y productos
en el equilibrio.
d) Si para esta reaccién AS < 0, explique si la reaccion del enunmado es espontanea a temperaturas
altas 0 bajas.

Puntuacnon maX|ma por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- Considere la reaccion de combustion del butano gaseoso.

a) Formule y ajuste dicha reaccion.

b) Estime la variacién de entalpia de la reaccién a partir de las energias de enlace.

c) Calcule la variacion de entalpia de la reaccién a partir de las entalpias de formacion.

d) Teniendo en cuenta que en el apartado b) se supone que los productos estan en estado gaseoso,

utilice los resultados de los apartados b) y c) para estimar la entalpia de vaporizacién molar del agua.

Datos. Energias enlace (kJ-mol™): C—H = 415,0; C-C = 347,0; O-H = 460,0; C=0 = 802,0; 0O=0 = 498,0.
Entalpias de formacion estandar (kJ-mol™): butano (g) = —125,6; CO, (g) = —393,5; H,O () =-285.8. -

Pun't_uacic’)ﬁ maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B5. El permanganato de potasio actia como oxidante en medio &cido, dando como producto
Mn?*. Por el contrario, como oxidante en medio basico el permanganato de potasio da como producto
MnOp_
a) Ajuste las semirreacciones del anién permanganato como-oxidante en medio 4cido y en medio basico.
b) Razone qué medio es necesario (ac;do o] baS|co) si se quiere usar permanganato de potasio para
oxidar una barra de plata.
c) De acuerdo con los resultados del apartado antenor calcule qué volumen de una disolucién de
permanganato de potasio 0,2 M es necesario para oxidar 10,8 g de plata metalica.
Datos. E° (V): Ag*/Ag = 0,80; MnO,;‘/Mn2+ =1,51; MnO,/MnO; = 0,59. Masa atémica Ag = 108.

- Puntuacion maxima por apartado. 0,75 puntos apartados a) y c); 0,5 puntos apartado b).
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INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICAClO'N

Déspués de leer atentamente todas las preguntas, el alumno deberd escoger una de las dos opciones
propuestas y responder a las cuestiones de la opcion elegida.
CALIFICACION: Cada pregunta se valorara sobre 2 puntos.

TIEMPO: 90 minutos.

OPCION A

Pregunta A1.- Considere los elementos sngunentes Ti(Z=22), Mn (Z = 25), Ni (Z=28) y Zn (Z = 30).
- a) Escriba sus configuraciones electrénicas.

b) Indique el grupoy el periodo a los que pertenece cada uno de los elementos.

c) Justifique si alguno de ellos presenta electrones desapareados.

d) Justifique si alguno de ellos conduce la electricidad en estado sélido.

- Puntuacién maxima por apartado: 0,5 pUntos.

Preguhta A2.- Escriba las reacciones quimicas ajustadas a las que corresponden las siguientes variaciones

de entalpla estandar, incluyendo el estado de agregac:on de reactivos y productos. Indique si son
reacciones endotérmicas o exotérmicas.

a) AH propano (g) = -103,8 kJ-mol™. :

b) AHP pentadxido de dinitrégeno (g) = 90,4 kJ-mol™.
) AHCombusicn acido propanoico gl) = —1527 kJ-mol™".
d) AH? eteno (g) = 52,4 kJ-mol™.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos

Pregunta A3.- Considere los sngunentes compuestos y sus | Sulfato de bario Ke=1,1x107"
valores de K; (a 25.°C) indicados en la tabla: , , YT
a) Formule cada uno de sus equilibrios de solubilidad. Sulfuro de cadmio Ks=80x10""

b) Escriba en orden creciente, de forma justificada, la | Hidréxido de hierro(ll) |Ks = 1,0x107"
solubilidad molar de estos compuestos. Carbonato de calcio | K, = 8,7x10™°

Puntuacién maxima por apartado 1 punto. -

Pregunta A4.- Una dlsolucnon acuosa 0,2 M de metllamlna tiene pH = 12
a) Escriba la reaccion de disociacion en agua de la metilamina.
b) Calcule el grado de disociacién de la metilamina en la disolucién.
c) Calcule el pH de-una disolucién acuosa de hidréxido de potasio 0,2 M.
d) A partir de los resultados anteriores, justifique si la metilamina es una base fuerte o débnl

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta AS5.- Se preparan dos cubetas electroliticas conectadas en serie que contienen disoluciones
acuosas, la primera con 1 L de nitrato de zinc 0,50 M y la segunda con 2 L de sulfato de aluminio 0,20 M. -
a) Formule las sales .y escriba las reacciones que se producen en el citodo de ambas cubetas
electroliticas con el paso de la corriente eléctrica.
b) Sabiendo que en el catodo de la segunda se han depos;tado 5,0 g del metal correspondiente tras 1 h,
calcule la intensidad de corriente que atraviesa las dos cubetas.
c) Calcule los gramos de metal depositados en el catodo de la prlmera cubeta en el mismo periodo de
tiempo.

d) Transcurrido dicho tiempo, 6cuantos moles de cada catién permanecen en disolucién?
Datos. F = 96485 C. Masas atom:cas Al = 27,0; Zn= 65,4.

Puntuacién maxima por apanadp,. 0,5 puntos.




"OPCIONB

Pregunta B1.- Ajuste las siguientes reacciones redox er sus formas idnica y molecular especnfncando en
cada caso cudles son las semirreacciones de oxidacién y reduccién:

a) K2C|'207 + Hl — Kl + Cl'|3 + |2 + Hgo

b) KBr + H.SO, — K>SO.. +_Br2 + S0, + H,O

Puntuacion ma’xima por apartado: 1 punto.

Pregunta B2.- Para la reaccién entre gases A + B — C + D, cuya ecuacidn cinética o “Iey de velocidad” es
v = k-[A]?, justifique cémo varia la velocidad de reaccién: .
a) Al disminuir el volumen del sistema a la mitad, a temperatura constante.
b) Al aumentar las concentraciones de los productos C y D, sin modificar el volumen del sistema.
c) Al utilizar un catalizador.
d) Al aumentar la temperatura.

- Puntuacién maxima pof apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B3.- Para el compuesto 2-metil-2—-buteno:
~ a) Escriba su férmula semidesarrollada.
b) Formule y nombre dos-compuestos de cadena abierta que sean isémeros de él.
c) Escriba la reaccién del citado compuesto con &cido clorhldrlco nombre el producto mayoritario e mdlque
qué tipo de reaccién es. :
d) Escriba la reaccidon de obtencién del compuesto del enunmado a partir de un alcohol.

- Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- En un recipiente cerrado de 10 L, que se encuentra a 305 K, se introducen 0,5 mol de NoO, (9).
Este gas se descompone parcialmente segun la reaccién N;O, (g) 5 2 NO, (g), cuya constante de equ:hbrlo Ko
es 0,25 a dicha temperatura.
a) Calcule el valor de la constante de equilibrio K..
b) Determine las fracciones molares de los componentes de la mezcla en el equilibrio.
c¢) Calcule la presion total en el recipiente cuando se ha alcanzado el equmbno
Dato. R = 0,082 atm-L-mol™"-K™".

Puntuacién méxima por apartado; 0,5 puntbs apartados a) y c¢); 1 punto apartado b).

Pregunta B5.- Para la reaccion: 2 NHs (g) + 5/2 O, (g) — 2 NO (g) + 3 H;0 (I):

a) Calcule la entalpia estandar de la reaccion. Indique si la reaccién es exotérmica.

b) Prediga el signo de la entropia y justifique en qué condiciones de temperatura la reaccidn es espontanea.

- ¢) Calcule la masa (en kg) de NO que se produce en la combustiéon de 1 kg de amoniaco. _
Datos. -AH? (kJ-mol™): NH3 (g) = -46,19; NO(g) =90,29; H,O () =-285,8. Masas atémicas: H= 1; N=14;
O=16.

Puntuacién maxima por apartado: 0,75 punt-os apartados a) y b); 0,5 puntos apartado c).
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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION
La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno deber escoger una de las opciones y resolver las cinco preguntas
planteadas en ella, sin que pueda elegir preguntas de diferentes opciones. Cada pregunta puntuara sobre un maximo de
dos puntos. No se contestara ninguna pregunta en este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos

OPCION A

Pregunta Al.- Cuando una muestra de 4tomos del elemento con Z = 19 se irradia con luz ultravioleta, se produce la
emision de electrones, formandose iones con carga +1.
a) Escriba la configuracion electronica del 4tomo, indicando su grupo y periodo.
b) Razone si el segundo potencial de ionizacién de estos dtomos serd mayor o menor que el primero.
c) Calcule la velocidad de los electrones emitidos si se utiliza radiacién con O = 200 nm, sabiendo que el valor del |
primer potencial de ionizacién es 418,8 kJ‘mol™".

Datos. m, = 9,11x107*' kg; h = 6,626x107 J's; ¢ = 3x10°* ms™'; N, = 6,022x10% mol ™.
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos apartados a) y b); 1 punto apartado c).

Pregunta A2.- La ecuacién de velocidad para la reaccién 2A + B — C viene dada por la expresion: v =k[A][B].
Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) Duplicar la concentracion de B hace que la constante cinética reduzca su valor a la mitad.

b) El orden total de la reaccion es igual a 3.

c) Se trata de.una reaccion elemental.

d) Las unidades de la constante cinética son {tiempo}~".

Puntuacidn méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- Considere los compuestos organicos de formula C;H;O.
a) Escriba y nombre los posibles alcoholes compatibles con esa formula.
b) Escriba y nombre los isémeros de funcién compatibles con esa formula, que no sean alcoholes.
¢) Escriba las reacciones de deshidratacion de los alcoholes del apartado a), nombrando los productos
correspondientes.
d) Escriba las reacciones de oxidacion de los alcoholes del apartado a), nombrando los productos correspondientes.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A4.- A 30 mL de una disolucién de CuSO, 0,1 M se le afiade aluminio metélico en exceso.
a) Escriba y ajuste las semirreacciones de reduccion y oxidacion e indique el comportamiento oxidante o reductor de
las especies que intervienen.
b) Calcule E° y justifique si la reaccion es o no espontanea.
¢) Determine la masa de aluminio necesaria para que se consuma todo el sulfato de cobre.

Datos. E%(Cu®*/Cu) = 0,34 V; E°(AIP*/Al) = —1,69 V. Masa atémica: Al =27,0.
Puntuacién méxima por apartado: a) y ¢) 0,75 puntos; b) 0,5 puntos.

Pregunta AS.- Considere la reaccion en equilibrio A (g) + 3B (g) & 2C (g). Cuando se introduce 1 mol de Ay 3 mol de B en
un recipiente de 5 L y se alcanza el equilibrio a 350 K, se observa que se han formado 1,6 mol de C,
a) Calcule la constante de equilibro K, de la reaccion a 350 K.
b) Sabiendo que a 200 K la constante de equilibrio tiene un valor K, = 17, determine el signo de la variacion de
entalpia de la reaccién.
c) Deduzca qué signo tendra TS para esta reaccion.
d) Explique si la reaccion sera o no espontanea a cualquier temperatura.
Dato. R = 0,082 atm-L-mol K",
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.




OPCION B

Pregunta Bl.- Los atomos X, Y y Z corresponden a los tres primeros elementos consecutlvos del grupo de los
anfigenos. Se sabe que los hidruros que forman estos elementos tienen temperaturas de ebullicion de 373,213y 232K,
respectivamente.

a) Explique por qué la temperatura de ebullicién del hidruro de X es mucho mayor que la de los otros dos.

b) Explique por qué la temperatura de ebullicion del hidruro de Y es menor que la del hidruro de Z.

¢) Justifique la geometria molecular del hidruro del elemento X.

d) Explique el caracter anfétero del hidruro del elemento X.

Puntuacién méxima por a;ﬂartado: 0,5 puntos.

Pregunta B2.- Justifique si el pH resultante de cada una de las siguientes mezclas sera 4cido, basico o neutro.
a) 50 mL de HC10,1 M+ 10 mL de NaOH 0,2 M.
b) 20 mL de HAc 0,1 M + 10 mL de NaOH 0,2 M.
¢) 30 mL de NaCl 0,2M + 30 mL de NaOH 0,1 M.
d) 10 mL de HC1 0,1 M + 10 mL de HCN 0,1 M.
Datos: pK, (HAc)=5; pK, (HCN)=9
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos,

Pregunta B3.- Para las siguientes reacciones: w
i. CH;"CH'_'CHz + Hz — CH3—CH2"‘CH3
ll CH]‘C‘—_‘CH + 2Br2 — CH:;—CBQ—CI‘IBI'Z
1v. CH;‘CHz‘CHzOH + HzSO4 — CH3_CH=CH2 + Hzo
a) Nombre los reactivos y productos e indique el tipo de reaccidn que se produce en cada caso.
b) Indique los cambios de hibridacion que tienen lugar en los dtomos de carbono en cada reaccion.

Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.

Pregunta B4.- La combustion del diborano (B,Hs) ocurre segun la siguiente reaccion:
B2He (g) + 3 O2(g) — B20s(s) + 3 H,0 (g)

a) Calcule la entalpia de la reaccidn de combustion.

b) Calcule la energia que se libera cuando reaccionan 4,0 g de B,Hg.

¢) (Qué dato adicional necesitaria para calcular la entalpia de formacién del diborano gaseoso si solo dispusiera de la

entalpia de combustién del diborano (g) y de las entalpias de formacién del B,0s (s) y del agua liquida?
Datos. Masas atdmicas: B =10,8; O =16,0; H=1,0.
Entalpias de formacién (en kJ-mol™): ByHg(g) = —57; B,0s (s) = —1273; H,0 (g) =—241.

Puntuacién maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y ¢); 0,5 puntos apartado b). \

Pregunta BS.- El producto de solubilidad del hidréxido de hierro (III) a 25 °C es K, = 2,8x107%,
a) Calcule la solubilidad de este hidréxido, en g-L™".
b) ¢Cual sera el pH de una disolucién saturada de esta sal?
c) Calcule qué volumen de 4cido clorhidrico comercial (densidad 1,13 g-cm™, riqueza 36% en masa) €5 necesario
para neutralizar una disolucién saturada formada a partir de 10,7 g de hidréxido de hierro (IIT).
Datos. Masas atomicas: Fe =55,8; O=16,0; H=1,0; Cl = 35,5.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y ¢).
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MATERIA: QUIMICA

INSTﬁUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente todas las preguntas el alumno deberd escoger una de las dos opciones
propuestas y responder a las cuestiones de la opcidn elegida.
CALIFICACION Cada pregunta se valoraré sobre 2 puntos.

TIEMPO: 90 minutos. _
o OPCION A

Pregunta Al.- Considere los elementos de nimeros atémicos 3 y 18:
a) Escriba sus configuraciones electrénicas e identifiquelos con su nombre y simbolo.
b) Justifique cual tiene el primer potencial de ionizacién mayor.
c) Justifique qué tipo de enlace presentaria el posible compuesto formado por estos dos elementos.
d) Justifique qué tipo de enlace presentaria el compuesto formado por los elementos con Z=3 y Z=17.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A2.- Con los datos recogidos en la tabla adjunta, conteste | Sustancia|H,O | HF | HCl) Clp

razonadamente a las siguientes preguntas: Tep CC) | 100 | 20 | -85 | -34

a) ;Por qué la temperatura de ebullicién normal del HF es mayor que la del HC1?
b) ¢Por qué la temperatura de ebullicién normal del H,O es mayor que la del Cl,?
c¢) ¢(Porqué la temperatura de ebullicién normal del HCI es menor que la del Cl,?
~d) ¢Cual de las sustancias de la tabla presentard mayor punto de fusién?

Puntuacién méx1ma por apartado: 0,5 puntos..

Pregunta A3.- El hidréxido de cadmio(II) es una sustancia cuyo producto de solubilidad es 7, 2x1075 a 25 °C,
y aumenta al aumentar la temperatura. Justifique si son verdaderas o falsas las 51gulentes afirmaciones:

a) El proceso de solubilizacién de esta sustancia es exotérmico.

b) La solubilidad a 25 °C tiene un valor de 1,24x10™ gL

c) Esta sustancia se disuelve més facilmente si se reduce el pH del medio.
Datos. Masas atémicas: H=1; 0 =16; Cd =112.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c).

Pregunta A4.- El denominado “gas de sintesis” se obtiene al calentar carbén a temperaturas elevadas en
presencia de vapor de agua, obteniéndose hidrégeno molecular y monéxido de carbono. :
a) Formule la reaccién de obtencion del gas de sintesis.
b) Calcule el calor intercambiado cuando reaccionan 150 g de carbén, suponiendo que su contenido en
- carbono es del 80% en masa.
c) Calculg el volumen de monéxido de carbono desprendido en la reaccién del apartado anterior, medido a
2000 mm Hg y 300 °C.
Datos. AH% (kJ-mol~ ) CO (g) =-110,5; Hy0 (g) = -242,8. Masa atémica: C = 12.
R = 0,082 atm-L-mol -K™".

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y ¢).

Pregunta AS5.- Se dispone de dos barras metélicas grandes, una de plata y otra de cadmio, y de 100 mL de
sendas disoluciones de sus correspondientes nitratos, con concentracién 0,1 M para cada una de ellas.
a) Justifique qué barra metilica habria que introducir en qué disolucién para que se produzca una reaccion
esponténea. .

‘“ b) Ajuste la reaccion molecular global que tiene lugar de forma esponténea, y calcule su potencial.

c) Si esta reaccioén esté totalmente desplazada hacia los productos, calcule la masa del metal depositado al
terminar la reaccién.

Datos. E° (V): Ag'/Ag = 0,80; Cd**/Cd = —0,40 V. Masas atémicas: Ag = 108; Cd = 112.

Puntuacién méxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y ¢); 0,5 puntos apartado b).




OPCION B

Pregunta Bl Con51dere un elemento X del grupo de los alcalinotérreos y un elemento Y\ del grupo de los
_ halogenos Conteste razonadamente a las siguientes preguntas:
a) SiXe. Y se encuentran en el mismo periodo, ;cuél tiene mayor radio atémico? ‘
b) Si X &Y se encuentran en el mismo periodo, ;cudl tiene mayor afinidad electrénica?
c) Si X se encuentra en el periodo siguiente a Y, ;qué iones de ambos elementos tienen la misma
configuracmn electrénica?
d) ¢ Cuél de los dos iones del apartado ¢) tiene mayor radlo atémico?

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B2.- Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) Si el pH de una disolucién se incrementa en 2 unidades, la concentracién de protones en el medio se
multiplica por 100.
b) Si una disolucién de un 4cido fuerte se neutraliza exactamente con una disolucién de una base fuerte, el
pH resultante es cero.
c) El pH < de una disolucién acuosa de un 4cido jamés puede ser superior a 7.
d) Una sal disuelta en agua puede dar un pH distinto de 7.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B3.- Considere el siguiente equilibrio: SbCls (ac) + H,O (1) & SbOCI (s) + HCI (ac). Sabiendo que es
endotérmico en el sentido en que esté escrita la reaccidn, y teniendo en cuenta que no esté ajustada:

a) Razone cémo afecta a la cantidad de SbOC] un aumento en la cantidad de HCI.

b) Razone ¢6mo afecta a la cantidad de SbOCI un aumento en la cantidad de SbCls.

c) Escriba la expresién de K para esta reaccién.

d) Razone cémo afecta un aumento de temperatura al valor de K..

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- Se hacen reaccionar 50 mL de una disolucién de 4cido propanoico 0,5 M con 100 mL de una
disolucién de etanol 0,25 M. El disolvente es agua.
a) Calcule el pH de la disolucién inicial de 4cido propan01co
b) Formule el equilibrio que se produce en la reaccién del enunciado, indicando el nombre de los productos
y el tipo de reaccién.
c¢) Si la constante de equilibrio del proceso del enunciado tiene un valor K. = 4,8 a 20 °C, calcule la masa
presente en el equilibrio del producto orgénico de la reaccién.
Datos: pK, (ac propanoico) = 4, 84. Masas atémicas: H=1; C=12; 0 = 16.

Puntuacxon méxima por apartado: 0,75 puntos apartados a)yc) 0 5 puntos apartado b).

Pregunta BS.- Se lleva a cabo la valoracién de 100 mL de una disolucién de peréxido de hidrégeno con una
disolucién de permanganato de potasio de concentracién 0,1 M, obteniéndose MnCl,, O, y KClL. La reaccién
selleva a cabo en medio 4cido clorhidrico y se consumen 23 mL de Ia disolucién de permanganato de potasio.
a) Inquue el estado de oxidacién del manganeso en el ion permanganato y en el dicloruro de manganeso, y
del oxigeno en el peréxido de hidrégeno y en el oxigeno molecular. Indique la especie que se oxida y la
que se'reduce. Indique la especie reductora y la especie oxidante.
b) Formule y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccién, y la reaccién molecular global.
¢) Calcule la concentracién molar del peréxido de hidrégeno empleado.
d) Calcule el volumen de oxigeno molecular desprendido, medido a 700 mm Hg y 30 °C.
Dato. R = 0,082 atm-L-mol K. .

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.
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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE C;ALIFICACI@N
La prueba consta de dos opciones, A Sf B, y el alumno deberd escoger una de las opciones y resolver las ¢inco pre.,q‘ul_ltas
planteadas en ella, sin que pueda elegir preguntas de diferentes opciones. Cada pregunta puntuara sobre un méximo de

dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos

OPCION A

Pregunta Al.- Cuando una muestra de 4tomos del elemento con Z = 19 se irradia con luz ultravioleta, se produce la
emisidn de electrones, forméndose iones con carga +1.
a) Escriba la configuracion electrénica del 4tomo, indicando su grupo y periodo.
b) Razone si el segundo potencial de ionizacién de estos 4tomos serd mayor o menor que el primero.
¢) Calcule la velocidad de los electrones emitidos si se utiliza radiacién con O = 200 nm, sabiendo que el valor del
primer potencial de ionizacién es 418,8 kJ-mol™.

Datos. m. = 9,11x107" kg; h = 6,626x107> J's; ¢ = 3x108 m's™'; N = 6,022x10% mol .
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos apartados a) y b); 1 punto apartado c).

Pregunta A2.- La ecuacién de velocidad para la reaccién 2A + B — C viene dada por la expresién: v =k[A] [BT>.
Justifique.si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) ADup'liqér_-Ia concentracién de B hace que la constante cinética reduzca su valor a la mitad.

'b) El orden total de la reacci6n es igual a 3.

c) Se trata de una reaccién elemental.

d) Las unidades de la constante cinética son {tiempo} .

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- Considere los compuestos organicos de formula C;H;O.
a) Escribay nombre los posibles alcoholes compatibles con esa formula.
b) Escriba y nombre los isémeros de funcidn compatibles con esa férmula, que no sean alcoholes.

c) Escriba las reacciones de deshidratacién de los alcoholes del apartado a), nombrando los productos
correspondientes.

d) Escriba las reacciones de oxidacién de los alcoholes del apartado a), nombrando los productos correspondientes.
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A4.- A 30 mL de una disolucién de CuSO, 0,1 M se le afiade aluminio metélico en exceso.
a)- Escriba'y ajuste las semirreacciones de reduccién y oxidacién e indique el comportamiento oxidante o reductor de
* las especies que intervienen.
b) Calcule B’ y justifique si la reaccién es o no esponténea.
¢) Determine la masa de aluminio necesaria para que se consuma todo el sulfato de cobre.

Datos. E°(Cu*/Cu) = 0,34 V; EX(AI**/Al) = —1,69 V. Masa atémica: Al =27,0.
Puntuacién méxima por apartado: a) y ¢) 0,75 puntos; b) 0,5 puntos.

Pregunta AS.- Considere la reaccién en equilibrio A (g) + 3B (g) S 2C (g). Cuando se introduce 1 mol de A y 3 mol de B en
un recipiente de 5 L y se alcanza el equilibrio a 350 K, se observa que se han formado 1,6 mol de C.
a) Calcule la constante de equilibro K, de la reaccién a 350 K.

b) Sabiendo que a 200 K la constante de equilibrio tiene un valor K, = 17, determine el signo de la variacién de
entalpia de la reaccidn.

¢) Deduzca qué signo tendrd OS para esta reaccién.

d) Explique si la reaccién serd o no esponténea a cualquier temperatura,
Dato. R = 0,082 atm-L-mol K. |
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.




OPCION B

Pregunta Bl.- Los dtomos X, Y y Z corresponden a los tres primeros elementos consecutivos del grupo de los
anfigenos. Se sabe que los hidruros que forman estos elementos tienen temperaturas de ebullicién de 373, 213 y 232 K,
respectlvamente

a) Explique por qué la temperatura de ebullicién del hidruro de X es mucho mayor que la de los otros dos.

b) Explique por qué la temperatura de ebullicién del hidruro de Y es menor que la del hidruro de Z.

¢) Justifique la geometria molecular del hidruro del elemento X. 3

d) Explique el carcter anfétero del hidruro del elemento X.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B2.- Justifique si el pH resultante de cada una de las siguientes mezclas sera 4cido, basico o neutro.
a) 50 mL de HC10,1 M + 10 mL de NaOH 0,2 M.
b) ZOdeeHAco 1 M+ 10 mL de NaOH 0,2 M.
c) 30 mL de NaCl 0,2M + 30 mL de NaOH 0,1 M.

- d) 10mL:de HCI0,1 M+ 10 mL de HCN 0,1 M.

Datos: pK, (HA;) 5; pK, (HCN) =9
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B3.- Para las siguientes reacciones:
1. CH3_CH=CH2 +H2 - CH;‘CH;"CH:; X
ii. CH;—C=CH + 2Br, —» CH;—CBr,CHBr; ‘
iv. CH3_CH2_'CH20H + HzSO4 - CH3_CH=CH2 + H20 :
a) Nombre los reactivos y productos e indique el tipo de reaccidn que se produce en cada caso.
b) Indique los cambios de hibridacién que tienen lugar en los 4tomos de carbono en cada reaccion. -

Puntuabién ﬁlé}'{jma por apartado: 1 punto.

Pregunta B4 La combustion del diborano (B;Hg) ocurre segin la siguiente reaccion: -
B,Hs (g) +3 02(g) — B:,0s(s) + 3 HO (g)

.a) Calcule la entalpia de la reaccién de combustién.

b) Calcule la energia que se libera cuando reaccionan 4,0 g de B,Hg.

¢) ¢Qué dato adicional necesitaria para calcular la entalpia de formacién del diborano gaseoso si solo dispusiera de la

entalpia de combustién del diborano (g) y de las entalpias de formacién del B,O; (s) y del agua liquida?
Datos. Masas atémicas: B =10,8; O = 16,0, H=1,0.
Entalpfas de formacién (en kJ-mol™): BoHe (g) = —57; B,0; (s) = —1273; H,0O (g) = —241.

Puntuacién méxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y c); 0,5 puntos apartado b).

Pregunta B5.- El producto de solubilidad del hidréxido de hierro (III) a 25 °C es K, = 2,8x107, |
a) Calcule la solubilidad de este hidréxido, en gL ™.
b) ;Cual sers el pH de una disolucién saturada de esta sal?
¢) -Calcule ‘qué volumen de 4cido clorhidrico comercial (densidad 1,13 g cm™, riqueza 36% en masa) es necesario
para neutralizar una disolucién saturada formada a partir de 10,7 g de hxdrox1do de hierro (III).

Datos. Ma;sés".atémicas: Fe=55,8;,0=16,0; H=1,0; C1=135,5.
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c).
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Después de leer atentamente todas las preguntas el alumno debera escoger una de las dos opciones
propuestas y responder a las cuestiones de la opcién elegida. -
CALIFICACION Cada pregunta se valoraré sobre 2 puntos.

TIEMPO 90 minutos.

oPciéN A -

Pregunta Al.- Cons;dere Ias cuatro conﬁguracmnes electronicas 31gu1entes (A) 1522522p (B) 15225
© 1522522p63sz3p64523d y (D) 1522522p 35?2, .
a) Razone cudl(es) no cumple(n) el principio de exclusién de Pauh ,
b) Indique el grupo y el periodo de los elementos a los que pertenecen las conﬁguracmnes que si lo cumplen
e indique su caricter metalico o no metalico.
c) Escriba las p051bles combmac:lones de niimeros cudnticos para un electr6n situado en un orbltal 3d.
~d) Jusnﬁque cual seré. el ion mas estable del elemento D. :
Puntuamon méxima por apartado: 0,5 puntos.

' Pregunta A2.- Exphque ¢udles de las 51gu1entes reacciones, sin ajustar, modifican su composicion en el

equilibrio por un cambio en la presién total. Indique como variarian las cantidades de los productos o los
reactivos i se tratase de un aumento de presién. :

a) Ni'(s) + CO (g) 5 Ni(CO) (g)

b) CHa(g) +H2O(g) SCO(g) +Ha ()

c) SO2(g) +02(g) 5803 (g)

d) Os3(g) S 02(g)

Puntuamén méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- El aminoécido leucina es el ac1do 2—ammo—4—met11pentan01co
a) Escriba su férmula semidesarrollada. :
-b) Formule y nombre un compuesto que sea isomero de cadena de la leucma.
c) Escnba la reaccién de la leucina con el metanol; nombre los productos e 1nd1que qué tlpo de reaccion es.
d) Si en la leucina se sustituye el grupo amino por un grupo alcohol formule y nombre el compuesto
resultante. . - :

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos

‘ Pregunta A4.- Para las siguientes reaccionés de neutralizacién, formule la reaccion y. calcule el pH de la

disolucion que resulta tras:

a) Mezclar 50 mL de 4cido sulfurico 2 M con 50 mL de h1drox1do de. sod1o SM..

b) Afiadir 0,1 g de hidréxido desodio y 0,1 g de cloruro de hidrégeno a un litro de agua destllada
Datos. Masas atémicas: H=1,0; O = 16,0; Na =-23,0; Cl = 35,5. :

Puntuacién maxxma por apartado 1 punto.

- Pregunta AS.- Se ]leva a cabo la electrolisis-de ZnBrz ﬁmd1do

a) Escribay a]uste las semirreaccianes que tienen lugar en el c4todo y-en el anodo
'b) Calcule cuanto tlempo tardaré en depositarse 1'g de Zn si la corriente es de 10 A.
.€) Si se utiliza la misma intensidad de corriente en la electrolisis de una sal fundida de’ vanadio y se
depositan 3,8 g de este metal en 1 hora, jcual ser4 la carga del ion vanadio en esta sal?
Datos. F = 96485 C. Masas atdmicas: V = 50,9; Zn = 654..

Puntuamén méxima por apartado: 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b)yc).




_OPCIONB .

Pregunta Bl Ajuste las swulentes reacciones redox y Justlﬁque si son espontaneas:
a) Cly + Cd — Cd* + CI” : :

. b) Cu**+Cr— Cu+Cr*
Datos. E° (V): Cr**/Cr = -0,74; Cuz"/Cu 0,34; Cd”/Cd— ~0,40; c12/c1'— 1.36.

Puntuacnén maxlma por apanado | punto; , ) . . . - - ‘

: Pregunta B2.- La reaccién ajustada A+B—2 C tiene un orden de reaccién dos respecto a A y uno respecto .
‘a B. Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas: : :
a) El orden total de la reaccién es 2.
b) Las unidades.de la constante cmetlca son L-mol”
¢) El valor de la constante cinética no se modifica si se duphua la c,oncentracmn de A
d) La velocidad de lareaccién es v = —(1/2) d[A] / dt.

Puntuacién méaxima por apartado 0.5 puntos.

l—l

- Pregunta B3.- Considere los siguientes 4cidos y sus valores de pK mdlcados en la tabla

a) Justifique cudl es el 4cido més débil. : . HCOOH © | pK.=3,74
b) Calqulc K, para la base conjugada de mayor fortaleza. o HCIO, - pK. = 1,96
¢) Si se preparan disoluciones de igual concentracién de estos acidos, HCN . |pKa=921

justifique, sin hacer célculos, cudl de ellas seré la de menor pH.
- d) Escriba la reaccion entre NaOH y HCN. Nombre el producto formado.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- En el siguiente sistema en equlhbno CO (g) + Clz (g) C(_)Clj (g), las concentraciones de
CO,Cl,yCOClson0,5M,0,5My 1,25M, respecmamente '
a) Calcule el valor de K.
b) Justifique hacia d6nde se desplazara el ethbno si se aumenta el volumen. |
c) Calcule las concentraciones en el equilibrio de todos los componentes si se- reduce el volumen a la miitad.

N
3

A
Puntuacion méxima por apartado 0,5 puntos apartados a) y b): 1 punto apartado c)

'Pregunt'a B5.- Se denominan gases licuados del petroleo (GLP) a mezclas de propano y butano qué pueden
utilizarse como combustiblé en diferentes ‘aplicaciones. Cuando se quema 1 kg de. una muestra de GLP en
. exceso de oxigeno, se desprenden 4 ,95x10% kJ. Calcule: ' .
a) Las entalpfas molares de combustién del propano y del butano.
b) Las cantidades (en moles) de propano y butano presentes en 1 kg de la muestra de GLP: ; ‘
c) La cantidad (en kg) de CO, emitida a la atmdsfera en la combustion de 1 kg de la muestra de GLP.
Datos. AHP (kJ-mol™): propano (I) = —1 19 8 butano (1) =-148,0; CO, (g) = —393 5; H,0 (1) = —285,8. Masas
atémicas: H=1; C=12; 0=16. : R

Puntuacién maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y b); 0,5 puntes apartado c)
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MATERIA QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRI'I’ERIOS GENERALES DE CALIFICACION

La prﬁeba consta de dos opciones, A y B; y el alumno deberé escoger una de las opciones y resolver las cinco preguntas
planteadas en ella, sin que pueda elegir préguntas de diferentes opciones. Cada pregunta puntuard sobre un méximo de

-dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en este 1mpreso S TIEMPO: una hora y treinta minutos.
OPCI()N A

Pregunta Al.- Se tienen los elementos de nimeros atémicos 12, 17 y 18. Indlque razonadamente:
a) La configuracién electronica de cada uno de ellos.
.. b) Los nlimeros cu4nticos del Gltimo electrén de cada uno de ellos.
¢) (Qué ion es el més estable para cada uno de ellos? ;Por qué? :
d) Escriba los elementos del enunciado en orden crec1ente de primer potenc1a.1 dei ionizacidn, Justlﬁcando su
respuest& :

Puntuacién méxima por apa.rtado 0,5 puntos

Pregunta A2.- Indique el-caricter acldo—base de las 51gmentes d.lSOIUCIOIleS escribiendo su reaccién de ‘
disociacion en medio acuoso:
a) Acido hipocloroso. ' : S ' ' _
b) Cloruro de litio. Co o S o
¢) Hidréxido de sodio. : ' ' '
d) Nitrito de magnesm

Datos: Ka (4cido hipogloroso) = 3 x 107% K, (cido Iﬁtroso) —4x 1074

Puntuaclén maxima por apartado: 0,5 puntos.

.Pregunta A3.- Para cada uno de los siguientes procesos formule la reaccion, mdlque el ‘nombre de los
productos y el tipo de reaccién grganica: - : ,
a) Hidrogenacidn catalitica de 3—met11—1—buteno . ; ' : B
b) Deshidratacién de 1-butanol con 4cido sulfiirico. ' ' '
c¢) Deshidrohalogenacién de 2—bromo—2—met11propano
d) Reaccion de propa.nal con KMnO4

Puntuacién méxima por apartado: 0, 5 puntos. .

Pregunta 'A4.- Se introduce fosgeno’ (COClz) €1 un remplente vacio de 1 L a una presién de 0, 92 atm y
temperatura de 500 K, produciéndose su descomposicién segun la ecuacién: COCIZ (g) hary CO (g) +Cly (g).
Sabiendo que en estas condiciones el valor de K. es 4,63%10™; calcule:

a) La concentracién, inicial de fosgeno. :

b) Las concer_macmnes detodas las especies en el equilibrio.

¢) La presidn parcial de cada uno de los componentes en el equilibrio.

Dato. R = 0,082 atm-L-mol K. _
Puntuacién méxima por apartado: 0 5>puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c).

, .

Pregunta AS.- El-4cido clorhidrico concentrado reacciona con el disxido de manganeso produc1endo cloro
“molecular, dicloruro de manganeso y agua.

a) Ajuste las semirreacciones i6nicas y la reaccién molecular global que tienen lugar :
b) Calcule ‘el volumen de 4cido clorhidrico, del. 35% en masa y den51dad 1,17 grem™ , necesario para hacer
reaccionar completamente 0,5 g de diéxido de manganeso.

Datos. Masas atormcas H=1,0,0=16,0;Cl=355yMn= 55,0.
Puntuacién maximad por apartado: 1 punto




_ . OPCION B - o ‘ -
Pregunta B1.- Justifique §i son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones: .
a) Una molécula que contenga enlaces polares necesariamente es polar. ,
b) Un orbital hibrido s?p? se obtiene | por combinacién de dos orbitales s y dos orbltales‘ p-°

c) Los .compuestos i6nicos en disoluci6n acuosa son conductores de la electnmdad
- d) La temperatura de ebullicién del HCl es supenor aladel HF.

Puntuacxon méxima por apa.rtado 0,5 puntos

.Pregunta B2.- Se tiene una reacc1on en ethbno del tlpo aA (g) + bB (g) har cC (1) + dD (s)

a) Escriba la expresién de K.

b) Justifique cémo se mod1ﬁca el ethbno cuando se duplica el volumen del re01p1ente _
-¢) Justifique cémo se modlﬁca el eqwhbno si se aumenta la presién parcial de la sustancia A.
d) Justifique qué le ocurre al valor de Kp si aumenta la temperatura del sistema.

Punmacxén méxima por apartado: 0, 5 puntos. .

Pregunta B3:- Para llevar-a cabo los procesos. indicados en los apartados .a) y b) se d1spone de cloro y iodo
moleculares. Explique cuil de estas dos sustancias se podria utilizar en cada caso, qué semlrreaccmnes
tendrian lugar, la reacci6n global y cual seria el poténcial-de las reacciones para ‘

_a) Obtener Ag' a partir de Ag
b) Obtener Br; a partir de Br™.

Datos. E° (CIZ/CI’)— 1,36 V; ES (Br/Br)=1, 06 V E° (12/13 0,53 V; E° (Ag /Ag) 0,80 V.

Puntuacxén méxima por apartado: 1 punto. .

Pregunta B4.- Sabiendo que, en condlclones estandar al quemar 2 D g de etanol se desprenden 75 kJ y al

‘hacer lo mismo con 1,5 g de 4cido acético se obtienen 21 kJ; ‘calcule para el proceso: .
CH;3;-CH,O0H (1) + O, (g) — CH3-COOH (1) + HZO @

a) Los calores de combustién ‘molares de etanol y ac1do acético.
b) El valor de AH® de la reaccién del enunciado . ’
c) El valor de AU de la réaccion del enunciado. - .
Datos. R =8,31 J-mol” "K', Masas atémicas: H=1,C=12y0=16. L
' Puntuacién méxima por apartado: 0,75 puntos apanados a) y b); 0,5 puntos apartado c).
Pregunta BS.- Se determina el contenido de ac1do acetilsalicilico (CgH—;O;_—COOH) en una aspmna (650 mg)
mediante una ‘aloracién con NaOH 0,2 M. .
a) Calcule la masa de NaOH que debe pésarse para preparar 25 0 mL de disolucién. .
b) Escriba la reaccién de neutralizacién. . '
- ¢) Si se requieren 12,5 mL de disolucién de NaOH para alcanzar el punto de equwalencm determme el

porcentaje en masa de acido acetilsalicilico en la aspirina.
d) Determine el pH cuando se disuelve una aspirina en 250 mL de agua.

Datos K, (4cido acetllsahcﬂlco) 2,64x107°. Masas atémicas: H=1; C =12; O =16y Na - 23.

*| Puntuacion méxima por apartado: 0,5 puntos.
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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIF;[CACIE)N

La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno deber4 escoger una de las opciones y resolver las cinco preguntas
planteadas en ella, sin que pueda elegir preguntas de diferentes opciones. Cada pregunta puntuard sobre un maximo de

dos puntos. No se contestara ninguna pregunta en este impreso. TIEMPO: una hora y treinta minutos.
OPCION A

Pregunta Al.- Considere los elementos de nimeros atémicos 9y 11:
a) Identifiquelos con nombre y simbolo, y escriba sus conﬁguraciones electrénicas.
b) Justifique cudl tiene mayor el segundo potencial de ionizacién.
c) Justifique cudl es més electronegativo.
d) Justifique qué tipo de enlace presentaria el compuesto formado por estos dos elementos.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A2.- Justifique si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) Una mezcla formada por voliimenes iguales de disoluciones de igual concentracién de un 4cido y una base
débiles siempre tiene pH neutro.
b) Una mezcla formada por disoluciones diluidas de 4cido clorhidrico y cloruro de calcio tiene pH 4cido.
c) El ion hidréxido (OH") se comporta como un electrolito anfétero.
d) La constante de solubilidad de una sal poco soluble aumenta por efecto ion comun.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- Cuando se introduce una barra de Zn en una disolucidn acuosa de HCI se observa la disolucién
de la barra y el desprendimiento de burbujas de gas. En cambio, cuando se introduce una barra de plata en una
disolucién de HCI no se observa ninguna reaccién. A partir de estas observaciones:

a) Razone qué gas se est4 desprendiendo en el primer experimento.

b) Justifique qué signo tendran los potenciales E° (Zn**/Zn) y E° (Ag" /Ag)

c) Justifique si se produce reaccion cuando se introduce una barra de Zn en una disolucién acuosa de AgClL

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos apartados a) y ¢); 1 punto apartado b).

Pregunta A4.- El propano es uno de los combustibles fésiles més utilizados.
a) Formule y ajuste su reaccién de combustién.
b) Calcule la entalpia estAndar de combustién e indique si el proceso es exotérmico o endotérmico.
¢) Calcule los litros de didxido de carbono que se obtienen, medidos a 25 °C y 760 mm de Hg, si la energia
intercambiada ha sido de 5990 kJ.
Datos. R = 0,082 atm-L-mol™-K".
-Energfas medias de enlace (kJ-mol™): (C—C) = 347; (C-H) = 415; (O-H) = 460; (0=0) =494y (C=0) = 730.
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c)
Pregunta AS.- El valor de la constante de equilibrio K, para la reaccién H, (g) + F, (g) & 2HF (g), es 6,6x107*
a 25°C. Si en un recipiente de 10 L se introduce 1 mol de H, y 1 mol de F,, y se mantiene a 25 °C hasta
alcanzar el equilibrio, calcule:
a) Los moles de H; que quedan sin reaccionar una vez que se ha alcanzado el equilibrio.
b) La presidn parcial de cada uno de los compuestos en el equilibrio.
¢) El valor de K, a 25 °C.
Dato. R = 0,082 atm-L-mol K.
Puntuacién méxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y b); 0,5 puntos apartado c).




OPCION B

Pregunta B1.- Dadas las moléculas HCI, KF, CF; y CH,Cl;:
a) Razone el tipo de enlace presente en cada una de ellas.
b) Escriba la estructura de Lewis y justifique la geometria de las moléculas que tienen enlaces covalentes.
¢) Justifique cudles de ellas son solubles en agua.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos apartado a) y 0,75 puntos apartados b) y c).

Pregunta B2.- La siguiente reaccién, no ajustada: CH;O0H (1) + Oz (g) & H,0 (1) + CO, (g) es exotémmica a 25 °C.
a) Escriba la expresién para la constante de equilibrio K, de la reaccién indicada.
b) Razone cédmo afecta al equilibrio un aumento de la temperatura.
¢) Razone cdmo afecta a la cantidad de CO; desprendido un aumento de la cantidad de CH30H (1).
d) Justifique cémo se modifica el equilibrio si se elimina CO; del reactor.

Puntuacién maxima por apartado; 0,5 puntos.

Pregunta B3.- Formule las reacciones orgénicas de los siguientes apartados, indicando el tlpO de reaccion:
a) Formacion de 1-buteno a partir de 1—butanol.
b) Obtencién de propanoato de metilo a partir de 4dcido propan01co y metanol.
c) Obtencién de propano a partir de propino.
d) Obtencién de metanol a partir de clorometano.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- El sulfuro de cobre (II) reacciona con 4cido nitrico, en un proceso en el que se obtiene azufre
s6lido, mondxido de nltrogeno nitrato de cobre (II) y agua. .
a) Formule y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccion, mdlcando cusles son los reactivos omdante
y reductor.
b) Formule y ajuste la reaccién molecular global.
¢) Calcule la molaridad de una disolucién de 4cido nitrico del 65% de r1queza en peso y densidad 1,4 g em™
d) Calcule qué masa de sulfuro de cobre (IT) se necesitard para que reaccione completamente con 90 mL de la
disolucién de 4cido nitrico del apartado anterior.

Datos. Masas atdmicas: H=1,0; N=14,0; 0 =16,0; S=32,0yCu= 63,5.
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B5.- Una disolucién 10 M de cianuro de hidrégeno (HCN) tiene un pH de 5,6. Calcule:
a) El grado de disociacién del HCN. '
b) La constante de disociacién del 4cido (K,).
¢) La constante de basicidad del ion CN™ (Ky,).
d)ElpH dela dlsolucmn resultante al mezclar 100 mL de esta dlsolucmn de HCN con 100 mL de una
disolucién 2x1072 M de hidréxido de sodio. ;

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.
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Modelo Curso 2012-2013

MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION

La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno deberé escoger una de las opciones y resolver las
cinco preguntas planteadas en ella, sin que pueda elegir preguntas de diferentes opciones. Cada' pregunta

puntuara sobre un maximo de dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en este impreso. -

TIEMPO: una hora y treinta minutos
| OPCION A

Pregunta A1.- Cuando se trata agua liquida con exceso de azufre sélido en un recipiente cerrado, a 25 °C,
se obtienen los gases sulfuro de hidrégeno y didxido de azufre. :

a) Formule el equilibrio que se establece entre reactivos y productos.

b) Escriba las expresiones de K. y K.

c) Indique cémo afecta al equilibrio un aumento de presion.

d) Indique el signo de la variacién de entropia del proceso

Puntuacidn méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A2.- Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando su respuesta
a) La reaccién redox entre el Sny el Pb?* es espontanea.
b) El Sn se oxida espontaneamente en medio acido.
c) La reduccién del Pb** con sodio metalico tiene un potencial E = 0,125 — 2x(—2,713) = 5,551 V.
d) La reduccién del Sn** con sodio metélico tiene un potencial E = —0,137 — (-2,713) = 2,576 V.
Datos. Potenciales normales de reduccién (V): (Sn”/Sn) -0,137; (sz"/Pb) +0,125; (Na */Na) = -2,713

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- La obtencién de alcoholes y fenoles se puede realizar por distintos métodos. Para cada uno
de los siguientes apartados, formule la reaccién completa e indique el nombre de todos los productos
organicos:

a) Hidrélisis en medio &cido del propanoato de etilo para obtener etanol.

b) Reduccién con hidrégeno de 3—-metilbutanona para obtener un alcohol secundario.

c) Hidrdlisis, en presencia de KOH, del 2-bromo-2-metilpropano para obtener un alcohol terciario.

d) Tratamlento de la amina pnmana fenilamina con acido nitroso para obtener fenol, nitrégenc molecular y

agua. |

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A4.- En un acuario es necesario que haya una cierta cantidad de CO, disuelto en el agua para
que las plantas sumergidas puedan realizar la fotosintesis, en la que se libera oxigeno que ayuda a su vez a
la respiracién de los peces. Si suponemos que en la fotosintesis el CO, se transforma en glucosa (CeH1206):

a) Formule y ajuste la reaccidn global del proceso de la fotosintesis.

b) Calcule cuantos gramos de CO, hay que aportar al acuario en un dia, para mantener una poblacién de

peces que consume en ese periodo 10 L de O,, medidos a 700 mm de Hgy 22 °C.

c) Calcule cuantos gramos de glucosa se producen en las plantas del acuario en un dia.

d) Determine la entalpia de reaccién del proceso de la fotosintesis.
Datos. Entalpias de formacién (kJ mol™): agua (l) = -286; CO, (g) = —394 glucosa (s) =-1271

Masas atémicas: C=12;H=1;0=16.R = 0082 atm-L- mol K

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta AS5.- ; Cual de las siguientes acciones modificara el pH de 500 mL de una disolucién de KOH 0,1 M?
Justifique la respuesta mediante el calculo del pH final en cada caso.

a) Afadir 100 mL de agua. ‘

b) Evaporar la disolucidn hasta reducir el volumen a la mitad.

¢) Aiadir 500 mL de una disolucién de HCI 0,1 M.

d) Afadir a la disolucién original 0,1 mol de KOH en medio litro de agua.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.




OPCION B

Pregunta B1.- Sean dos atomos X e Y. Los nimeros cuanticos posibles para el (ltimo electrén de cada uno
de ellos en su estado fundamental son: X = (4, 0, 0, £1/2), Y = (3, 1, 0 6 £1, £1/2). Justifique:

a) El periodo y los grupos posibles a los que pertenece cada uno de ellos.

b) Cual de ellos es mas electronegativo.

c) Cual tiene menor radio atémico.

d) Si X conduce la electricidad en estado sélido.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B2.- El yoduro de bismuto (lll) es una sal muy poco soluble en agua.
a) Escriba el equilibrio de solubilidad del yoduro de bismuto sélido en agua.
b) Escriba |a expresién para la solubilidad del compuesto Bil; en funcién de su producto de solubilidad.
c) Sabiendo que la sal presenta una solubilidad de 0,7761 mg en 100 mL de agua a 20 °C, calcule la
constante del producto de solubilidad a esa temperatura.
Datos. Masas atdmicas: Bi = 209,0; | = 126,9

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos apartados a) y b); 1 punto apartado c).

Pregunta B3.- Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justifiquelas.
a) Una mezcla de NaCl (ac) y NaOH (ac) presenta pH > 7.
b) El agua de la atmoésfera tiene pH acido por tener una cierta cantidad de CO,, disuelto.
¢) Cuando se mezclan 100 mL de HCI 0,5 M con 200 mL de KOH 0,25 M el pH resultante es 7.
d) Cuando se mezcla CaCO; con HCI se produce una reaccion redox en la que burbujea CO,.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- En un recipiente de 15 litros se introducen 3 mol de compuesto A y 2 mol del compuesto B
Cuando se calienta el recipiente a 400 K se establece el siguiente equilibrio: 2 A(g) +B (g) 5 3 C (9).
Sabiendo que cuando se alcanza el equilibrio las presiones parciales de B y C son iguales, calcule:

a) Las concentraciones de A, By C en el equilibrio.

b) La presion total en el equilibrio.

c) El valor de las constantes de equilibrio K. y K, a 400 K.
Dato. R = 0,082 atm-L-mol K™

Puntuacién maxima por apartado: 1 punto apartado a); 0,5 puntos apartados b) y c).

Pregunta B5.- A 30 mL de una disolucién de CuSO,4 0,1 M se le afiade polvo de hierro en exceso.
a) Escriba y ajuste las semirreacciones de oxidacion y reducmon e indique el comportamiento oxidante o
reductor de las especies que intervienen.
b) Calcule E° y justifi que si la reaccién es o no espontanea.
c) Determine la masa de hierro necesaria para llevar a cabo esta reaccion.

Datos. E’(Cu®*/Cu)= 0,34 V: E°(Fe*"/Fe®)= —0,04 V; Masa atémica Fe = 56.
Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y ¢); 0,5 puntos apartado b).
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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION

La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno deberd escoger una de las opciones y resolver las cinco preguntas
planteadas en ella, sin que pueda elegir preguntas de diferentes opciones. Cada pregunta puntuard sobre un méximo de

dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en este impreso. TIEMPO: una hora y treinta minutos.
OPCION A

Pregunta A1l.- Considere los elementos de nimeros atdmicos Z=7,9, 11y 16.
a) Escriba sus configuraciones electrénicas, el nombre, el simbolo y el grupo del Sistema Periddico al que pertenecen.
b) Justifique cudl tendrd mayor y cudl tendra menor primer potencial de ionizacidn.
c¢) Indique el compuesto formado entre los elementos de Z =9 y Z = 11. Justifique el tipo de enlace.
d) Escriba la configuracién electrénica del anién mas estable del elemento de Z = 16, e indique el nombre y
el simbolo del 4tomo isoelectrénico.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A2.- Se preparan disoluciones acuosas de igual concentracién de las especies: cloruro de sodio,
acetato (etanoato) de sodio e hidroxido de sodio. Conteste de forma razonada:

a) ;Qué disolucion tiene menor pH? ‘

b) ¢ Qué disolucién no cambia su pH al diluirla con agua?

¢) ¢ Se producira reaccion si se mezclan las tres disoluciones?

d)¢Cual es la Ky de la especie basica més débil?

Dato. K, (Ac. Acético) = 1,8x107°
Puntuacién méaxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- A partir de los valores de los potenciales estindar proporcionados en este enunciado, razone si cada |-
una de las siguientes afirmaciones es verdadera o falsa:
a) Cuando se introduce una barra de cobre en una disolucién de nitrato de plata, se recubre de plata.
b) Los iones Zn** reaccionan espontdneamente con los iones Pb*, al ser positivo el potencial resultante. -
¢) Cuando se introduce una disolucién de Cu?* en un recipiente de plomo, se produce una reaccién quimica.
d) Cuando se fabrica una pila con los sistemas Ag'/Agy Zn**/7n, el &nodo es el electrodo de plata.

Datos. E'(Ag*/Ag) = 0,80 V; EX(Zn?"/Zn) =— 0,76 V; EX(Pb**/Pb) = - 0,14 V; E'(Cu**/Cu) = 0,34 V.
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos. »

Pregunta A4.- El método de Berthelot para la obtencién de benceno (C¢Hg) consiste en hacer pasar acetileno
(etino) a través de un tubo de porcelana calentado al rojo:

a) Escriba y ajuste la reaccién de obtencidn.

b) Determine la energia (expresada en kJ) que se libera en la cornbustlon de 1 gramo de benceno.

c) Calcule AHC de la reaccién de formacién del benceno a partir del acetileno.

Datos. Masas atémicas: H=1 y C=12. Entalpias de combustién (kJ-mol™): Acetileno: —1300; Benceno: ~3270.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos apartados a) y b) y 1 punto apartado c).

Pregunta AS.- Se introducen 0,5 moles de pentacloruro de antimonio en un recipiente de 2 litros. Se calienta a
200 °C y una vez alcanzado el equilibrio, hay presentes 0,436 moles del compuesto Todas las sustancias son
gaseosas a esa temperatura.

a) Escriba la reaccion de descomposicién del pentacloruro de antimonio en cloro molecular y en tricloruro de

antimonio.

b) Calculs K, para la reaccién anterior.

¢) Calcule la presion total de la mezcla en el equilibrio.
Dato. R = 0,082 atm-L-K "“mol ™

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y ¢).

LY

1




OPCION B

Pregunta Bl.- Considere las sustancias Brp, HF, Al y KIL.
a) Indique el tipo de enlace que presenta cada una de ellas.
b) Justifique si conducen la corriente eléctrica a temperatura ambiente.
¢) Escriba las estructuras de Lewis de aquellas que sean covalentes.
d) Justifique si HF puede formar enlace de hidrégeno.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.
Pregunta B2.- Para la reaccién A + B — C se obtuvieron los siguientes resultados:

a) Determine la ecuacic')n de VC].OCidad. ‘ ENSAYO |[A] (mol-L") [B] (mol-L") v (mol-L"-s")

b) Determine las unidades de la constante cinética k.

. . . . . 1° 0,1 0,1 X

¢) Indique cudl de los dos reactivos se consume m4s deprisa. -
d) Explique cémo se modifica la constante cinética, k, si se 2° 0,2 0,1 2X
afiade mas reactivo B al sistema. 30 01 02 4X

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B3.- Escriba las reacciones y nombre los productos que correspondan a:
a) La deshidratacion del alcohol primario de 3 atomos de carbono.
b)La oxidacién del alcohol secundario de 3 4&tomos de carbono.
c) La hidrogenacién del alqueno de 3 atomos de carbono.
d)La reduccién del aldehido de 3 4tomos de carbono.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- Se quiere recubrir la superficie superior de una pieza metahca recta.ngular de 3 cm x 4 cm con
una capa de niquel de 0,2 mm de espesor realizando la electrolisis de una sal de Ni¥*
a) Escriba la semirreaccién que se produce en el cétodo.
-b) Calcule la cantidad de niquel que debe depositarse.
c) Calcule el tiempo que debe transcurrir cuando se aplica una corriente de 3 A.

Datos. Densidad del niquel = 8,9 g-c:m"3 ;. F=96485 C ; Masa atomica Ni = 58,7.
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos apartados a) y b); 1 punto apartado c).
Pregunta BS5.- La anilina (CsHsNH,) se disocia segun el equilibrio C6H5NH2+ HOS C6H5NH3 + OH con
un valor de Ky = 4,3x107'°, Calcule:
a) El grado de disociacién y el valor de pH, para una disolucién acuosa 5 M de anilina.

b) Si 2 ml de esta disolucién se diluyen con agua hasta 1L, calcule para la nueva disolucién la
concentracién molar de anilina, su grado de disociacién y el valor de pH.

Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.
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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION

La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno deberd escoger una de las opciones y resolver las cinco preguntas
planteadas en ella, sin que pueda elegir preguntas de diferentes opciones. Cada pregunta puntuard sobre un méximo de
|_dos puntos. No se contestar4 ninguna pregunta en este impreso. TIEMPO: una hora y treinta minutos.

OPCION A

Pregunta Al.- Considere los elementos A (Z=11),B(Z=17),C(Z=12)yD (Z=10).
a) Escriba sus configuraciones electrénicas e identifique los cuatro elementos.
b) ¢(Qué formulacién de los siguientes compuestos es posible: By; A; D,; AB; AC; AD; BC; BD? Némbrelos.
c) Explique el tipo de enlace en los compuestos posibles.
d) De los compuestos imposibles del apartado b) ;qué modificaria para hacerlos posibles?

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A2.- Considere la reaccién exotérmica A + B 5 C + D. Razone por qué las siguientes afirmaciones
son falsas para este equilibrio: '

a) Sila constante de equilibrio tiene un valor muy elevado es porque la reaccién directa es muy rapida.

b) Si aumenta la temperatura, la constante cinética de la reaccién directa disminuye.

c) El orden total de la reaccién directa es igual a 3.

d) Si se afiade un catalizador, la constante de equilibrio aumenta.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- Considere las siguientes bases orgénicas y sus valores de Ky, indicados en la tabla:

a) Justifique cual es la base mas débil. Piridina Ky =1,78x107
b) Calcule la K, del 4cido conjugado de mayor fortaleza. Hidroxilamina |K,=1,07x10"
c) Si se preparan disoluciones de igual concentracién de dichas bases, Hidracina Ky=1,70%X107°

justifique cual de ellas serd la de mayor pH.
d) Escriba la reaccién entre el h1drox1do de sodio y el 4cido etanoico. Nombre el producto formado.
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos. .
Pregunta A4.- La levadura y otros m1croorgamsmos fermentan la glucosa a etanol y didxido de carbono
CsH;206(s) — 2C,HsO0H (1) + 2C04(g)

a) Aplicando la ley de Hess, calcule la entalpia estandar de la reaccion.
b) Calcule la energfa desprendida en la obtencidn de 4,6 g de etanol a partir de glucosa.
c) ¢(Para qué temperaturas ser espontanea la reaccién? Razone la respuesta.

Datos. Entalpias de combustién estandar (kJ-mol™): glucosa =-2813; etanol = -1367.
Masas atémicas: C=12; H=1; O = 16.

Puntuacién méxima por apartado: 1 punto apartado a); 0,5 puntos apartados b) y ¢).

Pregunta AS.- En un recipiente cerrado de 1 L de capacidad se introducen 73,6 gramos de tetradxido de
dinitrégeno. Se mantiene a 22 °C hasta alcanzar el equilibrio N2O4 (g) 5 2NO; (g), siendo K, = 4,66 X 107,

a) Calcule las concentraciones de ambos gases en el equilibrio.

b) Calcule el valor de K.

¢) Cuando la temperatura aumenta al doble, aumenta K.. Justifique el signo de AH para esta reaccion.
Datos. R = 0,082 atm-L-mol™-K ™. Masas atémicas: N =14 y O = 16.

Puntuacién méxima por apartado: 1 punto apartado a); 0,5 puntos apartados b) y c).




OPCION B |

Pregunta B1.- Ajuste las siguientes reacciones idnicas redox. Indique para cada caso el agente oxidante y el
reductor.

a) H,0, + Br + H — Br, + H,0
b) MnO4~ + Sn** + H" — Mn*" + Sn*" + H,0
Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.

Pregunta B2.- Para las sales cloruro de plata y yoduro de plata, cuyas constantes de producto de solubilidad, a
25°C, son 1,6 X107'% y 8 X 107", respectivamente:
a) Formule los equilibrios heterogéneos de disociacién y escriba las expresiones para las constantes del
producto de solubilidad de cada una de las sales indicadas, en funcién de sus solubilidades.
b) Calcule la solubilidad de cada una de estas sales en gL
¢) ¢Qué efecto produce la adicién de cloruro de sodio sobre una disolucién saturada de cloruro de plata?
d) ¢Como varia la solubilidad de la mayoria de las sales al aumentar la temperatura? Justifique la respuesta.

Datos. Masas atdmicas: Cl = 35,5; Ag=108,0; I = 127,0.
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B3.- Justifique si las siguientes aﬁrmacmnes son verdaderas o falsas, escribiendo las férmulas

semidesarrolladas de los compuestos que aparecen nombrados.
a) El compuesto de férmula CH;—(E‘= —Cl es el 2-cloro-3-metil-2-buteno.

“Hj
b) El pentanal y el 2-penten-3-ol son isémeros de posicién.
c) La regla de Markovnikov predice que el producto mayoritario resultante de la reaccién del propeno con
HBr es el 1-bromopropano.
d) La reaccién de propeno con cloro molecular produce mayoritariamente 2-cloropropano.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- Una muestra de 15 g de calcita, que contiene un 98% en peso de carbonato de calcio puro, se
hace reaccionar con 4cido sulfirico del 96% y densidad 1,84 g-cm™, formandose sulfato de calcio y |
desprendiéndose diéxido de carbono y agua.

a) Formule y ajuste la reaccidén que ocurre.

b) ¢Qué volumen de 4cido sulfiirico serd necesario para que reaccione totalmente la muestra de calcita?

c) ¢(Cuantos litros de CO; se desprenderan, medidos a 1 atm y 25 °C? ‘

d) ;Cuantos gramos de sulfato de calcio se produciran en la reaccién? ‘

Datos. R = 0,082 atm'L-mol™-K™'; Masas atémicas: H=1; C=12; 0=16; S=32y Ca=40

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos. |

Pregunta BS.- Una disolucién acuosa 1 M de 4cido nitroso (HNO,) tiene un 2% de 4cido disociado. Calcule:
a) La concentracién de cada una de las especies presentes en el equilibrio.
b) El pH de la disolucién.

c) El valor de K, del 4cido nitroso.
d) Si la disolucién se diluye 10 veces ;cudl serd el nuevo grado de disociacion?

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.
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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

La prueba consta de dos opcmnes AyB, y el alumno deberé escoger una de las opciones y resolver las ¢inco
tas planteadas en ella, sin que pueda elegir preguntas de diferentes opciones. Cada pregunta puntuard

sobre un maximo de dos puntos. No se contestard nihguna pregunta en este impreso.

TIEMPO: una hora y treinta minutos

OPCION A

Pregunta 1A.- Considere los elementos H,OyF.
a) Escriba sus configuraciones electrénicas e indique grupo y periodo de cada uno de ellos.
b) Explique mediante la teoria de hibridacién la geometria de las moléculas H,O y OF.
c) Just1ﬁque que la molécula de H,O es més polar que la molécula de OF;.

d) ;A qué se debe que la temperatura de ebullicién del H>O sea mucho mayor que—la “del OF,?
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 2A.- Dada la reaccién elemental O;(g) + O (g) = 2 02 (g), conteste a las siguientes preguntas:
a) ;Cuéles son los érdenes de reaccién respecto a cada uno de los reactivos y el orden total de la reaccién?
b) ;Cudl es la expresién de la ecuacioén de velocidad? )
¢) Si las unidades de la concentracién se expresan en mol: L y las del tiempo en segundos, (cudles son las
unidades de la constante de velocidad?

d) ;Qué relacién existe entre la velocidad de formacién de O, y la de desaparicién de O3?
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 3A.- A partir de los potenciales que se dan en los datos, justifique:
a) La pareja de electrodos con la que se construiré la pila galvdnica con mayor potencial. Calcule su valor.
b) Las semirreacciones del dnodo y el catodo de la pila del apartado anterior.
c) La pareja de electrodos con la que se construiré la pila galvanica con menor potencial. Calcule su valor.
d) Las semirreacciones del 4nodo y el catodo de la pila del apartado anterior.

Datos. E® (Sn?*/Sn) = 0,14 V; E° (P2*/Pt) = 1,20 V; E® (Cu>*/Cu) = 0,34 V; E® (A*/Al) = -1,79 V
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 4A.- Se tiene una disclucién de 4cido etanoico 5,5x1072 M.
a) Calcule el grado de disociacién del 4cido en esta disolucidn.
b) Calcule el pH de la disolucién.
©) Calcule el volumen de una disolucién de hidréxido de sodio 0,1 M necesario para neutralizar 20 mL de
la disolucién de 4cido etanoico.

d) Justifique si el pH resultante tras la neutralizacion del apartado anterior serd acido, bsico o neutro.
Dato. K, (4cido etanoico) = 1,86x107

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 5A.- Se quema 1 tonelada de carbén, que contiene un 8% (en peso) de azufre, liberando como
gases de combustion CO, y SO,. Calcule:
a) El calor total obtenido en dicha combustion.
b) El volumen de CO, desprendido, medido a 1 atm y 300 K.
¢) La masa de SO, desprendida. :
d) Si todo el SO, se convirtiese en 4cido sulfiirico, generando lluvia 4cida, ;qué masa de 4cido sulfirico se
puede producir? Suponga quc un mol de SO, produce un mol de H,SO,.
Datos. R =0, 082 atm-L-mol “K™!. Masas atémicas: H=1; C = 12; O0=16;S=32.
AR (kI'mol™): CO, = —393; SO, = —297.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.




OPCION B

Pregunta 1B.- Indique si las mgmentes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando la respuesta
a) Un fotAn con frecuencia 2000 s tiene mayor longitud de onda que otro con frecuencia 1000 s™
b) De acuerdo al modelo de Bohr, la energia de un electrén de un dtomo de hidrdgeno en el mvel n=1es
cuatro veces la energia del nivel n =2.
c) Cuando un 4tomo emite radiacion, sus electrones pasan a un nivel de energfa inferior.
d) Los nimeros cuénticos (3, 1, 1, +1/2) corresponden a un electrén de la conﬁguracmn electrénica
fundamental del 4tomo de carbono. ‘

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos. . !

Pregunta 2B.- Para la reaccién en fase gaseosa A + B S C los valores de entalpia de reaccién y energfa de
activacién de la reaccidn directa son: AH = —150 kJ-mol™ yE.=85 kJ-mol™..
a) Justifique el efecto de un aumento de temperatura en la constante de equilibrio y en la composicién en
equilibrio.
b) Justifique el efecto de un aumento de temperatura en la constante de velocidad yen la veloc:ldad dela
reaccién directa. =
c) Justifique el efecto de un aumento de volumen en la constante de equilibrio y en la composicién en
equilibrio.
d) Determine, para la reaccién inversa C S A + B, los valores de AH y E, y justifique si la constante de
velocidad de la reaccion inversa serd mayor o menor que la directa.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 3B.- Indique razonadamente, escribiendo de forma esquemaAtica las reacciones correspondientes, a
qué tipo de reacciones orgénicas corresponden los siguientes procesos:

a) La sintesis del nailon a partir del 4cido 6-aminohexanoico.

b) La sintesis del teflén a partir del tetrafluoroetileno.

Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.

Pregunta 4B.- Se quema benceno en exceso de oxigeno, liberando energfa.
a) Formule la reaccién de combustién del benceno.
b) Calcule la entalpia de combustidn estdndar de un mol de benceno liquido.
c) Calcule el volumen de oxigeno, medido a 25 °C y 5 atm, necesario para quemar 1 L de benceno liquido.
d) Calcule el calor necesario para evaporar 10 L de benceno liquido.
Datos. AH% (kJ-mol™): benceno (l) 49; benceno (v) = 83; agua (1) =-286; CO; (g) =-393.
Densidad benceno (1) = 0,879 g:em™ 3, Masas atémicas: C = 12 H=1;R=0,082 atm'L-mol K

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 5B.- Se requieren 2 g de una disolucién acuosa comercial ‘de per6xido de hidrégeno para
reaccionar totalmente con 15 mL de una disolucién de permanganato de potasio (KMnOg4) 0,2 M, en
presencia de cantidad suficiente de 4cido sulfurico, observdndose el desprendimiento de oxigeno molecular, a
la vez que se forma sulfato de manganeso (II).
a) Escriba las semireacciones de oxidacion y reduccion y la reaccidén molecular global del proceso.
b) Calcule la riqueza en peso de la disolucién comercial de perdxido de hidrégeno, y el volumen de
oxigeno desprendido, rnedldo a 27 °C y una presidén de 700 mm Hg. -

\
Datos. R = 0,082 atm'L'mol "K™". Masas atémicas: H=1; O =16. \
Puntuacién méaxima por apa.rtadc_) 1 punto. ‘
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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION

La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno debera escoger una de las opciones v resolver las cinco preguntas
planteados en ella, sin que pueda elegir preguntas de diferentes opc1ones Cada pregunta puntuard sobre un méximo de
dos puntos. No se contestaré ninguna préginta eheste impreso.

TIEMPO. una hora y treinta minutos

OPCION A’
Pregunta 1A.- Parael segundo elemento alcalinotérreo y para el tercer elemento del grupo de los halégenos:
a) Escriba su configuracion electronica.
b) Escriba los cuatro nmimeros cudnticos de su ultimo electrén.
¢) ¢Cuél de los dos elementos tendrd mayor afinidad electronica, en valor absoluto? Justifique la respuesta.

d) (Cuél de los dos elementos.es mds oxidante?, Justlﬁque la respuesta )
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos. . e

Pregunta 2A.- Diga si son ciertas o falsas las siguientes afirmaciones, razonando sus respuestas:
a) El acetato de sodio origina en agua una disolucién basica. Dato. K, (HAc) = 1,8-10°
b) Los enlaces alrededor del dtomo de nitrégeno en el NH," presentan geometria tetraédrica que puede
justiﬁcame planteando una hibridacién sp’.
¢) El i6n bicarbonato (HCO;3") se comporta cOmo un electrohto anfétero.

d) La solubilidad del fluoruro de magnesio en agua es 8.25 10~ M. Dato. K =

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos e i el et

6,8:107°.

Pregunta 3A.- Con los datos de potenciales normales de Cu +/Cu y Zn? /Zn, conteste razonadamente:
a) ¢ Se produce reaccion si a una disolucion acuosa de sulfato de zinc se le afiade cobre metdlico?
b) Si se'quiere hacer una celda electrolitica con las dos especies del apartado anterior, équé potencial minimo
habré que aplicar?
c) Para la celda electrolitica del apartado b) ¢Cuales seran el polo posmvo, el negatwo el cdtodo, el 4nodo y
qué tipo de semirreacci6n se produce en ellos?
d) ;Qué sucederd si afiadimos zinc metalico a una disolucién de _sulfato de cobre?
Datos. E° (Zn?*/Zn) = —0,76 V, E° (Cu**/Cu) = 0,34 V
Puntuacién mixima por apartado: 0,5 puntos.
Pregunta 4A.- Para la reaccién PCls < PCl; + Cl,, calcule:
a) La entalpia y la energia Gibbs de reaccion estandar a 298 K.
b) La entropia de reaccion estandar a 298 K.
¢) La temperatura a partir de la cuél la reaccién es espontanea en condiciones estandar.
d) ¢Cual es el valor de la entropia molar del Cl,?

-Datos 2 298 K. AH%/kJ'mol™ | AG%/kJmol™! | S°/Jmol K™
PCl; —374.9 -305,0 365
PCl; -287.0 26738 312

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta SA.- A 532 K se introducen 0,1 moles de PC15 en un recipiente X de 1,2 L y 0,1 moles en otro
recipiente Y. Se establece el equilibrio PCls 5 PCl; + Cl,, y la cantidad de PCls se reduce un 50% en el
recipiente X y un 90% en el recipiente Y. Todas las especies se encuentran en fase gaseosa. Calcule:

a) La presidn en el equilibrio en el remplente X,

b) La constante de equilibrio K.. -
¢) El volumen del recipiente Y.

U S SR

d) La presidn ¢n el equilibrio en'el recipiente Y.

Datos. R = 0,082 atm‘L'mol K.’
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.




"OPCIONB

Pregunta 1B.- Considerando la ecuacién termoquimica de evaporacwn del agua: H,O(D) S H.O(g), v
teniendo en cuenta que para evaporar agua liquida es necesario calentar, justifique utlhzando criterios
termodinamicos las siguientes afirmaciones (todas ellas verdaderas)

a) Si a presién atmosférica la temperatura se eleva por encima de la temperatura de ebullicién se tiene

linicamente vapor de agua. . o

b) Si a la temperatura de ebullicion el agua se aumenta Ia preswn el vapor de agua se condensa.

¢) La evaporacién del agua tiene AS°>0.

d) El cambio de energia interna del proceso es menor qué ¢l cambio de entalpia.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 2B.- En sendos recipientes Rl y R2 de 1 L cada uno, se mtroduce 1 mol de los compuestos A y B,
respectivamente. Se producen las reacciones cuya informacién se resume en la tabla:

Reaccién Concentracién | Ecuacion cinética | Constante | Constante de
inicial - reaccion directa cinética equilibrio
Rl ASC+D |[Al=IM vi=ki [A] ki=1s" |K;=50
R2 BSE+F [Ble=1 M vo=k; [B] k=100s" |K;=7-10"

Justlﬁque las siguientes afirmaciones, todas ellas verdaderas.
a) La velocidad inicial es mucho menor en R1 que en R2.
b) Cuando se alcance el equilibrio, la concentracién de A serd menor que la de B. '
¢) Una vez alcanzado el equ111br10 tanto A como B siguen reacc1onando pero a velocidad inferior a la
velocidad inicial. ) .
d) Para las reacciones inversas en Rl y R2 se cumple k_1 <ko.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 3B.- Indique si las siguientes afirmaciones son ciertas o falsas. Justifiquelas.
a) El 2—butanol y el 1-butanol son isémeros de cadena.
b) La combustién de un hidrocarburo saturado produce diéxido de carbono y agua.
c) El 1-butanol y el dietiléter son isémeros de posicién.
d) Al hacer reaccionar 1—cloropropano con hidréxido de-potasio en medlo alcohdlico, se obtiene propanol.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 4B.- El dicromato de potasio oxida al yoduro de sodio en medio 4cido sulfuirico forméndose, entre
otros, sulfato de sodio, sulfato de potasio, sulfato de cromo (III) y yodo molecular.
a) Formule las semirreacciones de oxidacion y reduccién.
b) Formule la reaccion iénica y diga cudles son las especies oxidante y reductora.
c¢) Formule la reaccién molecular.
d) Si tenemos 120 mL de disolucién de yoduro de sodio y se necesitan para su oxidacién 100 mL de
disolucion de dicromato de potasio 0,2 M, ;cual es la molaridad de la disolucién de yoduro de sodio?

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 5B.- Se dlspone de una muestra impura de hidréxido de sodio y otra de 4cido C]OI’h.ldI‘lCO comercial de
densidad 1,189 g-em™ que contiene un 35 % en peso de 4cido puro. Calcule:
a) La molaridad de la disolucién de 4cido clorhidrico. i
b) La pureza de la muestra de hidréxido de sodio si 100 g dela mlsma son neutralizados con 100 ml de
acido clorhidrico comercial! ’
c) El pH de la disolucién formada al afiadir 22 g de la muestra impura de hidréxido a 40 mL del clorhidrico
comercial y diluir la mezcla hasta conseguir un volumen de 1 L.
Datos. Masas atémicas: H=1; Na=23; 0 =16 ; C1=35,5 \

Puntuacién méxima por apartados: 0,5 puntos apartado &) y 0,75 puntos apartados b) y c). ‘
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UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID
PRUEBA DE ACCESO A LAS ENSENANZAS UNIVERSITARIAS
OFICIALES DE GRADO

Curso 2010-2011

MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y .CBi'I'ERIOS GENERALES DE CALIFICACION
La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumino debera escoger una de las opciones y resolver las
cinco preguntas planteadas en ella, sin que pueda elegir preguntas de diferentes opc1ones Cada pregunta
puntuara sobre un maximo de dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos

OPCION A

Pregunta 1A.- Indique si las siguientes afirmacwnes son verdaderas o falsas, justificando en cada caso su

respuesta:

a) La configuracién electrénica ls 25 2p 3s 3p 4s? 3d" corresponde al estado fundamental de un 4tomo.

b) La configuracion electronica 1% 2% 2p 35 es 1mp051b1e

c) Las conﬁguracmncs electronicas 1s* 2s 2p 3! 3p y 1s? 2s? 2p 2d! 3¢? corresponden a dos estados
posibles del mismo atomo. -

d) La configuracién electrénica 1s% 257 2p 3s? 3p 4s? 3d' corresponde a un elernento alcalmoterreo
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 2A.- Se preparan disoluciones acuosas de los siguientes compuestos: ioduro de potasio, dioxonitrato
(II) de sodio, bromuro de amonio y fluoruro de sodio.
a) Escriba los correspondientes equilibrios de disociacién y los posibles equilibrios de hidrélisis resultantes
para los cuatro compuestos en disolucién acuosa.
b) Justifique el caracter 4cido, basico o neutro de cada una.

Datos. K, dioxonitrato (IIT) de hidrégeno = 7,2 107 K, 4cido fluorhidrico = 6,6:107*; Ky, amoniaco = 1,8-107>.
Puntuacién méaxima por apartado: 1 punto.

Pregunta 3A.- Suponiendo una pila galvinica formada por un electrodo de Ag(s) sumergido en una
disolucién de AgNO; y un electrodo de Pb(s) sumergido en una disolucién de Pb(NO3)2 indique:

a) La reacci6n que tendra lugar en el dnodo.

b) La reaccién que tendra lugar en el cdtodo.

c) La reaccion global.

d) El gotenmal de la pila.

Datos. B’ (Ag'/Ag) = 0,80 V; E° (Pb*"/Pb) =—0,13 V.
Puntuaci6én méxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 4A.- La entalpla de combustion de un- hldrocarburo gaseo0so CnHzn+2 es de =2220 kJ-mol™". Calcule:
a) La férmula molecular de este hidrocarburo:
b) La energia desprendida en la combustion de 50 L de este gas, medidos a 25 °C y 1 atm.
¢) La masa de H,O (1) que se obtendra en la combustién anterior.

Datos. R = 0,082 atm‘L'mol*K™; Entalpias de formacién (kJ-mol™): COx(g) = — 393; H;0 (1) = — 286;

CiHapez (g) =— 106. Masas atormcas H=1;0=16.
Puntuacién méxima por apartado: a) 1 punto; b) y ) 0,5 puntos.

Pregunta 5SA.- En un recipiente de 5 L se introducen 3,2 g de COCI; a 300 K. Cuando se alcanza el equilibrio
COCl, 5 CO+Cly, la presién final es de 180 mm de Hg, Calcule: -

a) Las presiones parciales de COCl,, CO y Cl; en el equilibrio.

b) Las constantes de equlhbno KpyKe.

Datos. R = 0,082 atm-L-mol™-K"!; Masas atémicas: C = 12 O = 16; Cl = 35,5.
Puntuacién méxima por apartado: a) 1 punto.
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Pregurta 1B.- Con51dere las moleculas de HCN CHC13 y C120
a) Escriba sus estructuras de Lewis.
b) Justifique cuales son sus dngulos de enlace aprox_lmados .
¢) Justifique cual o cusles son polares T '

d) Justifique si alguna de ellas puede formar enlaces de throgeno.
Puntuacnén méxima por apartado: 0,5 puntos. ,

Pregunta 2B.- Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o- falsas justificando en cada caso su
respuesta:
a) Si una reaccion es endotérmica y se produce un aumento de orden del sistema entonces nunca es
espontanea
b) Las reacciones exotérmicas tienen energias de activacién negativas.
¢) Siuna reaccion es espontdnea y AS es positivo, necesariamente debe ser exotenmca
d) Una reaccién A + B — C + D tiene AH = —150 kJ y una energia de activacién de 50 kI, por tanto la
energia de activacién de la reaccién inversa es de 200 kJ.
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.
Pregunta 3B.- Complete las siguientes reacciones quimicas, formule todos los reactivos y productos
organicos mayoritarios resultantes, nombre los productos e indique en cada caso de qué tipo de reaccién se
trata, : -
a) 1-penteno + 4cido bromhidrico. """
b) 2-butanol en presencia de 4cido sulfiirico en caliente. |
¢) 1-butanol + 4cido metanoico en presencia de 4cido sulfurico.

d) 2-metil-2—penteno + hidrégeno en presencia de catalizador.
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos. \

Pregunta 4B.- Se hace reaccionar completamente una muestra de d10x1do de manganeso con 4cido clorhidrico
comercial, de una riqueza en peso del 38% y de densidad 1,18 kg'L™*, obteniéndose cloro gaseoso y Mn?*.

a) Escriba y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccmn

b) Escriba la reaccién molecular global que tiene lugar.

_¢) (Cudl es la masa de la muestra de di6éxido de manganeso si se obtuvieron 7,3 L de gas cloro, medidos a
1 atm y 20 °C?

d) ;Qué volumen de 4cido clorhidrico comercial se consume?

Datos. R = 0,082 atm-L-mol “K™'; Masas atémicas: H= 1; O = 16; Cl = 35,5; Mn = 55.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 5B.- Se dispone de una disolucion acuosa de KOH de concentracién 0,04 M y una disolucién
acuosa de HCI de concentracion 0,025 M. Calcule:

a) El pH de las dos disoluciones. =
b) El pH de la disolucién que se obtiene si se mezclan 50 mL de la disolucién de KOH y 20 mL de la
disolucién de HCL ‘ -

c¢) El volumen de agua que habria que afiadir a 50 mL de la disolucién de KOH para obtener una disolucién
de pH 12.
Puntuacién méxima por apartado: a) 0,5 puntos; b)y ¢) 0,75 puntos. -




UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID
PRUEBA DE ACCESO A LAS ENSENANZAS UNIVERSITARIAS
OFICIALES DE GRADO : L

Curso 2009-2010

MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y 'CRITERTOS “GENERALES DE CALIFICACION

La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno deberd escoger una de las opciones y resolver las tres
cuestiones v los dos problemas planteados en ella, sin que: pueda elegir cuestiones o problemas de diferentes

opciones. Cada cuestién o problema puntuaré sobre un méximo de dos puntos. No se contestard ningina pregunta en
este impreso.

TIEMPO: una hora y treinta minutos

OPCION A
Cuestién 1A.- Considerando el elemento alcalinotérreo del tercer periodo y el segundo elemento del grupo
de los halogenos:
a) Escriba sus configuraciones elecn'omcas
b) Escriba los cuatro niimeros cuénticos posibles para el tltimo electrén de cada elemento.

¢) ¢(Qué tipo de enlace corresponde a la unién quimica de estos dos elementos entre si?Razone su respuesta.

d) Indique los nombres y simbolos de ambos elementos y escriba la férmula del compuesto que forman.
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos. -

Cuesti6on 2A.- Teniendo en cuenta los-valores .de ldas.constantes.de acidez de los 4cidos fluorhidrico,
cianhidrico y etanoico en disolucién acuosa, conteste razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Ordene los 4cidos de menor a mayor acidez en agua.
b) A igualdad de concentracién inicial de 4cido, ¢cuél tiene rnayor pH?
¢) ¢Cudl es la Ky de la base conjugada més débil? ‘
d) Escriba la reaccion entre el 4cido mas fuerte y la base conjugada maés fuerte.
Datos. K,: HF =107 HCN = 107'% CH;—COOH = 107
Puntuacién méxima por-apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 3A.- Dados los siguientes pares redox: Mg*/Mg; CL/CT™; APY/AlL; Ag'/Ag
a) Escribay ajuste las semirreacciones de reducci6n de cada uno de ellos.
b) ¢Qué cspeme seria el oxidante mas fuerte? Justifique.su respuesta
¢) ¢Qué especie serfa el reductor mas fuerte? Justifique su respuesta.
d) ¢Podria el Cl, oxidar al AI**? Justifique su respuesta.
Datos. E° (Mg?"/Mg) = 2,37 V; E® (CL/CI) = 1,36 V; E° (AP*/Al) = —1,66 V; E° (Ag" /Ag) 0,80 V'

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 1A.- A 330 K y 1 atm, 368 g de_una, mezcla al 50% en masa de NO; y N2O4 se encuentran en
equilibrio. Calcule:

a) La fraccién molar de cada componente en dicha mezcla.

b) La constante de equilibrio K, para la reaccién 2 NO,'S N2O4

c) La presi6én necesaria para que la cantidad de NO; en el equilibrio se reduzca a la mitad.

d) El volumen que ocupa la mczcla del apartado c) en el equilibrio.
Datos. R = 0,082 atm-L-K mol™; masas atémicas: N=14; 0 = 16

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 2A.- Para el proceso . Fe;03.+.2-Al > AlL,O3+2 Fe,. calcule: . .
a) La entalpia de reaccién en condiciones estindar.
b) La cantidad de calor que se desprende al reaccionar 16 g de Fe;O3 con cantidad suficiente de aluminio.
¢) La masa de 6xido de aluminio obtenido en la reaccién del apartado anterior.
Datos. 2 Al + 3/2 0, — Al,O3, AH® =— 1672 kJ-mol™
2 Fe + 3/2 0 — Fe;03, AH® =~ 836 kJ'mol™
Masas atomicas: Fe = 56; O = 16; Al =27
Puntuacién méxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y b) y 0,5 puntos apartado c)
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Cuesti6n 1B.- Considere las dos:reacciones, s1gulentes en las que'todas las especies son gases ideales:
O AsS2B+C ‘ oM 2Xs5Y+Z
a) Escriba para cada una de ellas la relacion ex1stente entre su variacién de entalpia y su variacién de
_energia interna. ' : o
b) Indique razonadamente cuél de ellas tendrd mayor variacion de entropia.

Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.

Cuestion 2B.- La siguiente dcscomposmlén 2 NaHCO3 (s) Na2C03 (s) + H,0 (g) + CO, (g) es un
proceso endotérmico. - e

a) Escriba la expresion para la constante de equlhbno K, de la reaccién indicada.

b) Razone como afecta al equlhbno un aumento de la temperatura.

c) Razone cémo afecta a la cantidad de CO, desprendido un aumento de la cantidad de NaHCO;

d) Justifique cémo afecta al equilibrio la eliminacion del CO; del medio.

Puntuacién mixima por apartado: 0,5 puntos. _

Cuestién 3B.- Escriba las reacciones y nombre de los productos obtenidos en los siguientes casos:
a) Deshidratacién del 2-butanol con acido sulfiirico caliente.
b) Sustitucién del grupo hidroxilo del 2,2,3- tnmetll-l butanol por un 4tomo de cloro.
¢) .Oxidacion del etanal.
d) Reaccidn del 2-propanol con 4cido etanoico.

Puntuacién maxima por apartado: O,.S puntos.

Problema 1B.- Se disuelven 1,4 g de hidréxido de potasio en agual hasta alcanzar un volumen final de 0,25 L.
a) Calcule el pH de la disolucién resultante.
b) Si se diluyen 20 mL de la disolucién anterior hasta un volumen ﬁnal de 1 L, ;cudl seria el valor de
pH de la nueva disolucién?
c) 'Si'a 20 mL de la disolucién inicial se le anaden 5 mL de HCI 0,12 M, ¢cudl serd el pH de la
disolucién resultante? '
d) ¢Qué volumen de &cido nitrico de concentracién 0,16 M 'seria necesario para neutralizar
completamente 25 mL de la disolucién inicial de KOH?
Datos. Masas atdmicas: K=39; O = 16 H=1. '

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos. ‘

Problema 2B.- En dos rec1p1entes que contienen 100 mE de disolucién 1 M de sulfato de zinc y de nitrato
de plata, respectivamente, se introducen electrodos de cobre metélico. Sabiendo que solo ‘en uno de ellos se
produce reaccion: ’
a) Calcule los potenciales estandar de las dos posibles reacciones y justifique cudl se produce de forma
espontanea. Para el proceso esponténeo, indique la especie que se oxida y la que se reduce.
b) Calcule qué masa de cobre ha reaccwnado en el proceso espontaneo cuando se consume totalmente el
otro reactivo.

Datos. E° (Zn**/Zn) =-0,76 V, E° (Cu**/Cu) = 0,34 V, E° (Ag /Ag) = 0,80 V; masa atémica Cu = 63,5
Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.




UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID
PRUEBA DE ACCESO A ESTUDIOS UNIVERSITARIOS (LOGSE)

Modelo Curso 2009-2010
MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION ‘
La prueba consta de dos opciones, A y B, y gl alumno debera optar por una de las opciones y resolver las tres
cuestiones v los dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir cuestiones o problemas de diferentes
opciones. Cada cuestién o problema puntuard sobre un maximo de dos puntos. No se contestard ninguna
pregunta en este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos

OPCION A

Cuestién 1A.- Para el conjunto de nimeros cudnticos que aparecen en los siguientes apartados, explique si
pueden corresponder a un orbital atémico y, en los casos afirmativos, indique de qué orbital se trata.
ayn=5,1=2,m=2 .
b) n=1,1=0,m=-1/2 C—
c)n=2,l=—l,m1=1 -
d)yn=3,I=1,m=0

Puntuacién méxima por apartado: 0,5

Cuestién 2A.- Dadas las siguientes sustancias: CO,, CFs4, HoCO y HF:
a) Escriba las estructuras de Lewis de sus moléculas.

b) Explique sus geometrias por la teoria de Repulsion de Pares’de Electrones de Valencia o por la Teoria
de Hibridacién.

c) Justifique cudles de estas moléculas tienen momento dipolar distinto de cero.
d) Justifique cudles de estas sustancias presentan enlace de hidrégeno.

Datos. Numeros atémicos (Z): H=1;C=6;0=8;F=9
Puntuacion méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestiéon 3A.~- Dado el equilibrio C (s) + H,O (g) & CO (g) + Hz (g), _;ustlﬁque si-son verdaderas o falsas las
siguientes afirmaciones:

a) La expresion de la constante de equilibrio Kp es: Kp = p(CO) - p(Hz) /1 {p(C)- p(HzO) }

b) Al afiadir mas carbono, el equilibrio se desplaza hacia la derecha.

¢) En estareaccidn, el agua actiia como oxidante.

d) El equilibrio se desplaza hacia la izquierda cuando aumenta la presion total del sistema.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 1A.- En la reaccidén de combustién del metanol liquido se produce CO2(g) y H20 (1). Sabiendo
que el metanol tiene una densidad de 0,79 g-em™, calcule:

a) La entalpia estdndar de combustién del metanol liquido.

b) Laenergia desprendida en la combustién de 1 L de metanol.

¢) El volumen de oxigeno necesario para la combustién de 1 L de metanol, medido a 37 °C y 5 atm.

Datos. R = 0,082 atm-L-mol '-K ™. Masas atémicas: C=12; O=16; H = 1.
Entalpias estandar de formacién en kJ-mol™’: metanol (I) = —239; CO; (g) =-393; H,O (I) = -294.

Puntuacidén méxima por apartado: &) y ¢} 0,75 puntos; b) 0,5 puntos.

Problema 2A.- Se disuelven 2,3 g de 4cido metanoico en agua hasta un volumen de 250 cm®. Calcule
a) EIl grado de disociacion y el pH de la disoluci6n.
b) El volumen de hidréxido de potasio 0,5 M necesario para neutrahzar 50 cm® de la disolucién antenor.

Datos: K. =1,8- 10—4 Masas atémicas: C=12,0=16,H=1
Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.




OPCION B
Cuestion 1B.- Considere la combustién de tres sustancias: carbén, hidrégeno molecula.ry etanol.

a) Ajuste las correspondientes reacciones de combusti6n.

b) Indique razonadamente cudles de los reactivos o productos de las mismas tienen entalpfa de formacién
nula.

¢) Escriba las expresiones para calcular las entalpias de combustién de cada una de Ias tres reacciones a
partir de las entalpias de formacion. -

b) Escriba la expresién de la entalpia de formacion del etanol en funcién Unicamente de las entalpias de
combustién de las reacciones del apartado a). ~

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 2B.- Dadas las constantes de acidez de las especies quimicas CH;COOH, HF HSO4 y NH;*
a) Ordene las cuatro especies de mayor a menor acidez.
b) Escriba sus correspondientes reacciones de disociacién 4cida en disolucién acuosa
c) Identifique sus bases conjugadas y ordénelas de mayor a menor basicidad.
d) Escriba la reaccién de transferencia proténica entre la especie quimica més écnda y la base conjugada
més bisica. -

Datos. Ko (CH;COOH) = 1,8x107%; K, (HF) = 7,2x107™%; K, (HSO4 ) = 1,2 %1072, Ko (NHgH) = 5,5%x10710
Puntnacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 3B.- Complete las siguientes reacciones, escribiendo las formulas semidesarrolladas de todos los
compuestos orgénicos. Nombre todos los productos obtenidos e indique el tipo de reaccién orgénica de que se
trata en cada caso.

a) 2-buteno + HBr —
H,S0,

b) 1-propanol ———
calor

H'

¢) 4cido butanoico + 1-propanol —>
d) n (H,N (CH)s COOH) —

Puntuacion méxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 1B.- Una mezcla de 2 moles de N; y 6 moles de H; se calienta hasta 700 °C en un reactor de
100 L, estableciéndose el equilibrio N (g) + 3 Ha (g) & 2NHj3 (g). En estas condiciones se forman 48,28 g de
amoniaco en el reactor. Calcule:
a) La cantidad en gramos de N, y de H; en el equilibrio.
b) La constante de equilibrio K.
¢) La presion total en el reactor cuando se ha alcanzado el equilibrio.

Datos. Masas atémicas: N = 14, H=1; R = 0,082 atm-L-mol K™’
Puntuacién maxima por apartado; a) y b) 0,75 puntos; ¢) 0,5 pu.ntos

Problema 2B.- La electrolisis de una disolucién acuosa de BiCl; en medio neutro origina Bi (s) yCl, (g)
a) Escriba las semireacciones i6nicas en el citodo y en el dnodo y la reaccién global‘del proceso, y calcule
el potencial estandar correspondiente a la reaccién global. -
b) Calcule la masa de bismuto metilico y el volumen de cloro gaseoso, medido a 25/°C y 1 atm, obtenidos
al cabo de dos horas, cuando se aplica una comente de 1,5 A. \
Datos. F = 96485 C-mol '; R = 0,082 atm-Lmol™-K™'; Masas atémicas: Cl = 35,5; 31 = 209 0

 E°BP/Bi)= 0,29 V; E°(ClL/CI” )=136V
Puntuacién méxima por apartado: 1 punto. ’ N
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GENERAL
Curso 2009-2010

MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION
La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno debera escoger una de las opciones v resolver las tres

cuestiones y_los dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir cuestiones o problemas de
diferentes opciones. Cada cuestién o problema puntuara sobre un maximo de dos puntos. No se contestar4
ninguna ta en este impreso.

TIEMPO: una hora y treinta minutos

OPCION A
Cuestion 1A.- El elemento de niimero atémico 12 se combma facilmente con el elemento de nimero
atémico 17. Indique:
a) La configuracién electrénica de los dos elementos en su estado fundamental.
b) El grupo y periodo al que pertenece cada uno. .
"¢) Elnombre y simbolo de dichos elementos y del compuesto que pueden formar.

d) Eltipo de enlace y dos propiedades del compuesto formado.
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 2A.- Considere los dcidos orgénicos monoproéticos: tirico, benzoico, lactico y butanoico.

a) Ordénelos en orden creciente de acidez en disolucién acuosa.

b) Justifique cual de sus bases conjugadas tiene menor valor de Ko,

c) Justifique cudl serd la base conjugada mas fuerte.

d) Escriba la formula semidesarrollada del 4cido butanoico. '
Datos. K, (rico) = 5,1x107%; K, (benzoico) = 6,6x107°; K, (léctico) = 1,4x107*; K, (butanoico) = 1,5%10” -
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 3A.- Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) En una pila galvénica, la reaccidn de reduccion tiene lugar en el dnodo.
b) En la pila Daniell, la reduccién de los cationes Cu®* tiene lugar en el polo positivo de la pila..
¢) En una pila galvénica, el polo negativo recibe el nombre de catodo.
d) En la pila Daniell, la oxidacién del Zn tiene lugar en el 4nodo. -
Puntuacién méxima por apartado 0,5 puntos.

Problema 1A.- Sabiendo que se desprenden 890,0 kJ por cada mol de CO; producido segiin la 51gulente
reaccién: CHy (g) + 2 Oz (g) — COz () + 2 Hy0 (1), calcule:

a) La entalpia de formacién del metano.

b) El calor desprendido en la combustién completa de un 1 kg de metano.

¢) El volumen de CO,, medido a 25 °C y 1 atm, que se produce en la combustién completa de 1 kg de

metano
Datos. R = 0,082 atm-L-mol K ™}; Masas atémicas: C= 12; H=1;
Entalpias de formacién estandar (kJ mol }): H,0 (1) = —285,8; CO, (g) =—393,5.

Puntuacién méxime por apartado; &) y b) 0,75 puntds; ¢) 0,5 puntos.

Problema 2A.- En un reactor se introducen 5 moles de tetraéxido de dinitrégeno gaseoso, que tiene en el
recipiente una densidad de 2,3gL”'. Este compuesto se descompone segin la reaccion
N204(g) 5 2 NO,(g), y en el equilibrio a 325 K la presién es 1 atm. Determine en estas condiciones:

a) El volumen del reactor.

b) El nimero de moles de cada componente en el equilibrio.

¢) Elvalor de la constante de equilibrio K,

d) El valor de la constante de equilibrio K,
Datos. R = 0,082 atm-L-mol "K' ; Masas atémicas: N =14; 0 = 16
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

A



OPCION B

Cuestion 1B.- El diagrama energético adjunto corresponde a una reaccién A
quimica A S B+C, para la cual AS=6017] K y el valor absoluto de la o w"’-.,‘.
variacién de entalpia es |AH| = 45 kJ. H | == %
~a) Justifique si la reacci6n es esponténea a 25 °C. ‘
" b) Indique si un aumento de temperatura aumentard maés la velocidad de ‘ B+C
la reaccién directa A — B + C o de la reaccion inversa B + C — A. =
reaccion

Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.

Cuestién 2B.- Considerando el equilibrio existente entre el oxigeno molecular y el ozono, de acuerdo a la
reaccion 3 O, (g) 5 2 Os (), cuya entalpia de reaccion AH, = 284 kJ, justifique:

a) El efecto que tendria sobre el equilibrio un aumento de la presién del sistema. :

b) El efecto que tendria sobre la cantidad de ozono en el equilibrio una disminucién de la temperatura

¢) Elefecto que tendria sobre el equilibrio la adicién de un catalizador. =

d) Elefecto que tendria sobre la constante de equilibrio K, afiadir més ozono al sistema.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 3B.- Escriba las reacciones que se producen a partir de etanol en los siguientes casos y nombre los
productos obtenidos:

a) Deshidratacién con 4cido sulfiirico en caliente.

b) Reaccidn con cloruro de hidrégeno.

¢} Reaccién con dcido propanoico.

d) Oxidacion fuerte. :

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 1B.- Se realiza la electrolisis de CaCl; fundido.
a) Formule las semirreacciones que se producen en el c4todo y en el d4nodo.
b) ¢Cuéntos litros de cloro molecular, medidosa 0 °C y 1 atm, se obtienen hac1endo pasar una corriente de
12 A durante 8 horas?
c) ¢Durante cuantas horas debe estar conectada la corriente de 12 A para obtener 20 gramos de calcio?

Datos. R = 0,082 atm-L- mol K ™!; F = 96485 C; Masa atémica Ca = 40 ‘
Puntuacién mAxima por apartado: a) 0,5 puntos; b) y c) 0,75 puntos. o

Problema 2B.- Se prepara una disolucién de dcido benzoico (C¢HsCOOH) cuyo pH es 3,1, disolviendo
0,61 gramos del 4cido en agua hasta obtener 500 mL de disolucién. Calcule:

a) El grado'de disociacién del acido benzoico.

b) La constante de acidez del acido benzoico.

¢) La constante de basicidad del anién benzoato. :

d) El volumen de hidréxido de sodio 0,1 M necesario para neutralizar S0 mL de la disolucién del 4cido.

‘Datos, Masas atémicas: C=12; O=16; H=1
Puntuacion méxima por apartado: 0,5 puntos.
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ESPECIFICA

MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION

La prueba consta de dos opciones, A y B, y gl alumno deberd escoger una de las opciones y resolver las tres
cuestiones v los dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir cuestiones o problemas de diferentes

opciones Cada cuestion o problema puntuaré sobre un maximo de dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en
este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos
OPCION A
Cuestiéon 1A.- Una reaccmn quimica del tipo A (g) — B (g) + C (g) tiene a 25 °C una constante cinética
k =5x10" L'mol""s™". Conteste razonadamente a las siguientes preguntas:

a) ¢Cuéles el orden de la reaccién anterior?
b) ¢Cdémo se modifica el valor de la constante k si la reaccién tiene lugar a una temperatura inferior?
¢) ¢Por qué no coincide el orden de reaccién con la estequiometria de la reacciéni?

d) ¢Qué unidades tendria la constante cinética si la reaccién fuera de orden 1?
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestioén 2A.- Para una disolucién acuosa de un 4cido HA de K, = 107, justifique si son verdaderas o
falsas las siguientes afirmaciones:

a) Cuando se neutraliza con una base, el pH es diferente a 7. .

b) Cuando se duplica la concentracién de protones de la disolucion, su pH se reduce a la mitad.

¢) La constante de acidez de HA es menor que la constante de basicidad de su base conjugada.

d) Si se diluye la disolucién del 4cido, su grado de disociacién permanece constante.
Puntuacion méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 3A.- Para los pares redox: Cl/CIT, I/T” yFe3+/FeZ+
a) Indique los agentes oxidantes y reductores en cada caso. :
b) Justifique si se producira una reaccién redox espontdnea al mezclar Cl; con una disolucién de K1.
c) Justifique 51 se producird una reaccion redox espontinea al mezclar I con una dlSOll.IClOD que
contiene Fe?*
d) Parala reacmén redox espontdnea de los apartados b) y c), ajuste las semirreacciones de oxidacién y

reduoclon y la reaccién idnica global.

Datos. E? (CL/CI") = 1,36 V; E° (IT) = 0,53 V; E® (Fe*'/Fe*") = 0,77 V.
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 1A.- Los combustibles de automévil son mezclas complejas de hidrocarburos. Supongamos
que la gasolina responde a la férmula CgHyy, cuyo calor de combustién es AH; =—-6160 kJ: -mol”, mientras
que el gasoil responde a la férmula C,4H3, cuyo calor de combustion es AH, = —7940 kJ mol” -1
a) Formule las reacciones de combustién de ambos compuestos y calcule la energia hberada al quemar
10 L de cada uno.
.b) Calcule la masa de diéxido de carbono liberada cuando se queman 10 L de cada uno.

Datos. Masas atémicas: C = 12; H=1; O = 16. Densidades: gasolina = 718 g'L™"; gasoil = 763 gL
Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.

Problema 2A..- Se parte de 150 gramos de 4cido etanoico, y se quieren obtener 176 gramos de etanoato de
etilo por reaccidn con etanol.
a) Escriba la reaccion de obtencidn del etanoato de etilo indicando de qué tipo es.
b) Sabiendo que K, vale 5, calcule los gramos de alcohol que hay que utilizar.
¢) Calcule las fracciones molares de cada uno de los 4 compuestos presentes en el equilibrio.
Datos. Masas atomicas: C=12; 0=16; H=1
Puntuacién méxima: 0,5 puntos apartados a) y c); 1 punto apartado b).




OPCION B

Cuesti6én 1B.- Considerando las moléculas H,CO (metanal) y Br,O (6xido de dibromo):
a) Represente su estructura de Lewis. ‘
b) Justifique su geometria molecular.
¢) Razone si cada una de estas moléculas tiene 0 no momento dipolar.

Datos. Niimeros atémicos: C (Z=6), O (Z=8), H(Z =1), Br (Z=35)

Puntuacién méxima: 0,5 puntos apartados a) y ¢); 1 punto apartado b)

Cuestién 2B.- El diéxido de nitrégeno es un gas de color rojizo que reacciona consigo mismo (se dimeriza)
para dar lugar al tetradxido de dinitrégeno, que es un gas incoloro. Se ha comprobado que una mezcla a 0
°C es practicamente incolora mientras que a 100 °C tiene color roj izo. Teniendo esto en cuenta:

a) Escriba la reaccion que tiene lugar. -

b) Justifique si la reaccidn es exotérmica o endotérmica.

c¢) ;Qué cambio de color se apreciard a 100 °C si se aumenta la presién del sistema?

d) Justifique si se modificar4 el color de la mezcla si, una vez alcanzado el equilibrio, se afiade un

catalizador.

Puntuacién méxima por apartado: 0.5 puntos.

Cuestién 3B.- Para el alcano 4-etil-2,6-dimetiloctano:
a) Escriba su férmula semidesarrollada y su férmula molecular.’
b) Escriba y ajuste la reaccién de formacion estandar de dicho alcano.
¢) Escriba y ajuste la reaccion de combustién de dicho alcano.
d) Formule y nombre un compuesto de igual férmula molecular pero distinta férmula semidesarrollada.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 1B.- Se disnelven 1,68 gramos de hidréxido de potasio en agua hasta alcanzar un volumen de
100 mL.
a) Calcule el pH de la disolucion obtenida.
b) Calcule cudntos mL de 4cido clorhidrico 0,6 M hacen falta para neutralizar 50 mL de la disolucién de
hidréxido de potasio, y cuédl es el pH de la disolucién final.
c) Calcule el pH de la disolucién que se obtiene al afiadir 250 mL de agua a 50 mL de la disolucién inicial
de hidréxido de potasio.
Datos. Masas atémicas: K =39; 0O=16; H=1

Puntuacién maxima por apartados: 0,5 puntos apartado a) y 0,75 puntos apartados b) y c).

Problema 2B.- Al mezclar sulfuro de hidrégeno con 4cido nitrico se forma azufre, didxido de nitrégeno y agua.
a) Formule las semirreacciones de oxidacion y reduccién.
b) Formule la reaccién molecular global indicando las espec1es oxidante y reductora.
¢) ¢Cuéntos gramos de azufre se obtendrén a partir de 24 cm? de 4cido nitrico comermal de 65 % en masa
y densidad 1,39 g- -cm™>?
d) Calcule el volumen de d16x1do de nitrégeno que se obtiene, medido a 700 mm de Hgy 25 °C
Datos: R = 0,082 atm-L-mol K™ ; masas moleculares: H=1; N=14; 0= 16 ; S=32

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.
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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

La prueba consta de dos partes. En la primera parte se propone un conjunto de cinco cuestiones de las que
el alumno resolvera fmicamente tres. La segunda parte consiste en dos opciones de problemas, A y B.

Cada una de ellas consta de dos problemas el alumno podra optar por una de las opciones y resolver los dos

problemas planteados en ella, sin que pueda elegir un problema de cada opcién. Cada cuestién o problema
puntuar sobre un méximo de dos puntos. No se contestara ninguna pre en este impreso.

TIEMPO: una hora y treinta minutos,
PRIMERA PARTE

Cuestién 1. — Considere los elementos A (Z = 12) y B (Z = 17). Conteste razonadamente:

a) ¢, Cuséles son las configuraciones electrénicas de Ay de B?
b) ¢ Cual es el grupo, el periodo, el nombre y el simbolo de cada uno de los elementos?

¢) ¢,Cuél tendra mayor su primera energia de ionizacién?
d) ;Que tipo de enlace que se puede formar entre A y B? g,Cuél ser la férmula del compuesto resultante?

¢Sera soluble en agua?
Puntuacién méxima por apertado: 0,5 puntos

Cuestién 2.- La reaccién de combustién completa de un hidrocarburo saturado es:
CoHauiz + (3n+1)/2 O2 — n CO;, + (n+l) HzO. Justifique las siguientes afirmaciones:
a) Si todos los hidrocarburos tuviesen igual valor de entalpia de formacion, se desprenderia mayor cantidad

de energia cuanto mayor fuera el valor de n.
b) El valor de la entalpia de reaccién no cambia si la combustién se hace con aire en lugar de oxigeno.

¢) Cuando la combustién no es completa se obtiene CO y 1a energia que se desprende es menor.
d) El estado de agregacién del HyO afecta al valor de la energia desprendida, siendo mayor cuando se

obtiene en estado liquido. _
Datos. AH’s (kJ-mol™): CO, =-393, CO =-110, H,Oliq) = —285, HoO(vap)=—241.

Pnntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos,

Cuestién 3.— En las siguientes comparaciones entre magnitudes termodmarmcas y cmetlcas indique qué parte
de la afirmacion es falsa y qué parte es cierta:

a) En una reaccién exotérmica tanto la entalpia de reaccién como la energia de activacién son negativas.
b) Las constantes de Velomdady de equilibrio son adimensionales.

¢) Un aumento de temperatura siempre aumenta los valores de las constantes de velocidad y de eqwhbno
d) La presencia de catalizadores aumenta wnto la velocidad de reaccién como la constante de equilibrio.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestiéon 4.~ Atendiendo a los equilibrios en disolucién acuosa, razone cuil o cudles de las siguientes
especies son anfoteras (pueden comportarse como 4cido y como base):
a) Amoniaco {o trihidruro de nitrdgeno).

b) Jon bicarbonato (o ion hidrogenotrioxocarbonato (IV)).
¢) Ion carbenato (o ion triexocarbonato (TV)).
d) Ion blsul:ﬁn'o (0 1on hidregenosulfuro (I0)).

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.




(3

Cuestién 5. — Dado el 1-butanol: |
a) Escriba su estructura semidesarrollada. B
b) Escriba la estrutura semidesarrollada de un isémero de posicién, otro de cadena y otro de funcidn.
Nombre los compuestos anteriomente descritos. ‘

¢) Formule y nombre el producto de reaccién del 1-butanol y el 4cido etanoico (C2H40,), indicando &l tipo
de reaccién.

Puntacién méxima por apartado: 0,5 puntos apartados &) y ¢); 1 punto apartado b),




B

SEGUNDA PARTE

OPCION A

Problema 1 .— Uno de los métodos de propulsién de misiles se basa en la reaccién de la hidracina, N2H4(l) y
el peréxido de hidrogeno, Hzoz(l) para dar nitrégeno molecular y agna liquida, siendo la variacién de
entalpia del proceso —643 kJ-mol ™.

a) Formule y ajuste la reaccién que tiene lugar. ] ' .
b) ¢ Cuantos litros de nitrégeno medidos a 20 °C y 50 mm de mercurio se produciran si reaccionan 128 g de

NoH, (1)?
¢) {Qué cantidad de calor se liberara en el proceso?
d) Calcule la entalpia de formacién de 1a hidracina, NoHy (1).

Datos. R = 0,082 atm LK mol™; AHA(H,02, ) = ~187,8 kJ'mol™; AHS(H,0, 1) =-241,8 kJ-mol~
Masas atébmicas: H=1; N =14,

Pantnacién méximea por apartado: 0.5 puntos.

Problema 2 .— En el proceso Haber—Bosch se sintetiza amoniaco haciendo pasar corrientes de nifrogeno e
hidrégeno en proporciones 1:3 (estequiométricas) sobre un catalizador. Cuando dicho proceso se realiza a
500 °C y 400 atm. se consume el 43 % de los reactivos, siendo el valor de la constante de equilibrio
K;=1,55-10"". Determine, en las condiciones anteriores: | .

a) El volumen de hidrégeno necesario para la obtencién de 1 tonelada de amoniaco puro. 5

b) La fraccién molar de amoniaco obtenido. Moy w > 2 K g

¢) La presién total necesaria para que se consuma el 60 % de los reactivos. * 7 3

2,8M3
Datos. R = 0,082 atm- LK mol™; Masas atémicas: N= 14, H=1. Ax{1- -o13) S,iﬁf‘fi‘*é.>

Puntnacion méxima por apartado: a) y ¢) 0,75 puntos, b) 0,5 puntos.

OPCION B

Problema 1.— Una disolucién comercial de acido clorhidrico presenta un pH de 0,3.

a)Calcule la masa de hidréxido de sodio necesaria para neutahza.r 200 mL de la disolucion comercial de
acido.

b)Si 10 mL de la disolucién comercial de acido clorhidrico se diluyen con agua hasta un volumen final de
500 mL, calcule el pH de la disolucién diluida resultante.

) A 240 mL de la disolucién diluida resultante del apartado anterior se le afiaden 160 mL de 4cido nitrico
0,005 M. Calcule el pH de la nueva disolucién (suponiendo volimenes aditivos).

d)Calcule los gramos de hidroxido de calcio necesarios para neutralizar la disolucién final del apartado c).

Datos. Masas atdmicas: Na=23; Ca=40;H=1;0=16.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos,

Problema 2.~ Se quiere oxidar el ién bromuro, del bromuro de sodio, a bromo empleando una disolucién
acuosa de perdxido de hidrégeno 0,2 M en presencia de acido sulfrico. Respecto a dicha reaccidn:

a) Ajuste las semirreacciones iénicas y la reaccién molecular global.

b) Calcule el potencial estandar para la reaccién global.

c) Calcule la masa de bromuro de sodio que se oxidaria a bromo empleando 60 mL de peréxido de
hidrég

d) Calvetﬂe el vohlmen de brem@ gaseoso, medido a 150 °C y 790 mm¥lg, desprendido en el proceso anterior.
Datos. B’ Br/Br = 1,06 V; E° F0,/H,0 =1,77 V; R = 0,082 atm LK “mol™; masas atfpicas: Na = 23; Br =80,

Puontuacién méxime por apartado: 0,50 puntos
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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION .
La prueba consta de dos partes. En la primera parte se propone un conjunto de cinco cuestiones de las
que el alumno resolvera tmicamente tres. La segunda parte consiste en dos opciones de problemas, A y B.

Cada una de ellas consta de dos problemas; el ahmmo podra optar por una de las opciones y resolver los
dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir un problema de cada opcién. Cada cuestidn o

problema puntuars sobre un maximo de dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos

PRIMERA PARTE ;

Cuestién 1.- Para cada wno de los elementos con la siguiente configuracién electrénica en los niveles de
energia mas extemos: A=2s>2p*; B=2s% C=3s?3p% D=3s%3p’
a) Identifique el simbolo del elemento, el grupo y el periodo en la Tabla Periddica.
b) Indique los estados de oxidacién posibles para cada uno de esos elementos.
c) Justifique cuil tendra mayor radio atémico, A o B.
d) Justifique cuil tendrd mayor electronegatividad, C o D.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 2.- Dados los siguientes compuestos: H,S, BCLy Na.
a) Escriba sus estructuras de Lewis.
b) Deduzca la geometria de cada molécula por el método RPECYV o a partir de la hibridacion.
¢) Deduzca cudles de las moléculas son polares y cuéles no polares.
d) Indique razonadamente la especie que tendra un menor punto de fusién.

Puntnacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 3.- Un componente A se descompone segin la reaccidon 2 A 5 B + C que es exotérmica,
espontanea a temperatura ambiente y tiene una energia de activacion alta. ' .
a) Indique, en un diagrama entlpico, entalpia de reaccidn y energia de activacién.
b) Justifique si la reacciéon de descomposicion es rapida o lenta a temperatura ambiente.
c) Justifique qué proceso es mas rapido, el directo o el inverso.
d) Justifique si un aumento de temperatura favorece la descomposicién desde el punto de vista del
equilibrio y de la cinética.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 4.- Sea una disolucién acuosa 1 M de un 4cido débil monoprético cuya K. = 107 a 25 °C.
| Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) SupH sera mayor que 7. |

b) El grado de disociacidén sera aproximadamente 0,5. ‘

c) El grado de disociacién aumenta si se diluye la disolucién.
d) El pH aumenta si se diluye la disolucién.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.




15 <

Cuestién 5.- Escriba un ejemplo representativo para cada una de las siguientes reacciones Orgamicas,
considerandé tmicamente compuestos reactivos con 2 &tomos de carbono. Formule y nombre los reactivos
implicados:

a) Reaccién de sustitucién en derivados halogenados por grupos hidroxilo.

b) Reaccién de esterificacion.

¢) Reaccidén de elimmacion (Alcoholes con H;SOs concentrado)

d) Reaccidn de oxidacién de alcoholes

Puntuacién maxima por aMdo: 0,5 puntos.




SEGUNDA PARTE i
OPCION A |
Problema 1.- En el espectro del 4tomo hidrégeno hay una linea situada a 434,05 nm.
a) Calcule AE para la transicion asociada a esa linea expresandola en kJ.moI™. !
b) Si el nivel inferior correspondiente a esa transicidon es n=2 , determine cuél seré el nivel superior.
Datos: h=6,62.10%T.s; Ns=6,023.10% ; Rs=2,180.10" J; ¢=3.10°ms”
Puntuacidn méxima por apartado: 1,0 punto.

Problema 2.- Una disolucién 0,1 M de un 4cido monoproético, HA, tiene un pH de 4,8. Calcule:

a) Las concentraciones en el equilibrio de todas las especies presentes en la disolucién (mclmr la
concentracion de OH).
b) La constante de disociacién del acido HA y el grado de disociacion del 4cido.

Dato. Ky = 1-107%
Puntuacién méxima por apartado: 1,0 punto,

OPCIONB -
Problema 1.- La urea, H,N(CO)NH,, es una sustancia soluble en agua, que sintetizan multitud de
organismos vivos, incluyendo los seres humanos, para eliminar el exceso de mtrogeno A partir de los datos
siguientes, calcule:

a) Ajuste la reaccién de formacién de la urea, HZN(CO)NHZ (s), a partir de amoniaco, NH; (g), vy
diéxido de carbono, CO, (g), sabiendo que en la misma tamblen se produce H;0(J). Obtenga la
entalpia de formacién de la misma.

b) Calcule la entalpia del proceso de disolucion de la urea en agua.

c) Razone si un aumento de temperatura favorece o no el proceso de disolucion de la urea.

Entalpias de formacién estandar (en kJ/mol): NH; (g) =-46,11; H;N(CO)NH: (s) =-333,19;
H,NCONH, (2g) = -319,2; CO; (g) = -393,51; H,0 (/) = -285,83.

Puntuacién maxima por apartado: a) 1,0 punto; b) y ¢) 0,5 puntos.

Problema 2.- Dada la reaccion en la que el i6n permanganato (tetraoxomanganato (VII)) oxida, en medio
 4cido, al di6xido de azufre, obteniéndose ién tetraoxosulfato (VI) e ion manganeso (II),

a) Ajuste la reaccion ionica por el método del ion-electrén.

b) Calcule el potencial estdndar de la pila y justifique si la reaccién serd o no espontanea en esas
condiciones.

¢) Calcule el volumen de una disolucién de permanganato 0,015M necesario para oxidar 0,32g de
diéxido de azufre. 4

‘| Datos: Potenciales estandar de electrodoi MnO, H /MR = +1,51V; SO, H/S0,(g) = 40,17V, Pésos
atdbmicos: S=32y0 =16

Puntuacién méxima por apartado: a) yb) 0,75 puntos y c) 0.5 puntos.

0’%\
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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
La prueba consta de dos partes. En la primera par;e se propone un conjunto de cinco cuestiones de las
que el.alumno resolvera tnicamente tres. La segunda parte consiste en dos opciones de problemas, Ay B.
Cada una de ellas consta de dos probtemas; el alumno podré optar por una de Jas opciones y resojver los
dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir un problema de cada opcién. Cada cuestién ©
problema puntuaré sobre un méximo de dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en este impreso.
TIEMPQO: una hora y treinta minutos

PRIMERA PARTE

Cuestién 1.—- Dados los elementos Na, C, Si y Ne: -
a) Bscriba sus configuraciones electrdnicas.
b) ;Cuéntos electrones desapareados presenta cada uno en su estado fundamental?
¢) Ordénelos de menor a mayor primer potencial de ionizacién. Justifique 1z respuesta.’
d) Ordénelos de menor a mayor tamaifio atémico. Justifique 1a respuesta.

Puntuacidn méxima por apastado: 0,5 puatos.

Cuestién 2.— Considere la reaccién quimica siguiente:  2Cl{g) — Clx(g)
Contesie de forima razonada:

a) ¢Qué signo tiene la variacidn de entalpia de dicha reaccmn’?

b) ;Qué signo tiene la variacién de entropia de esta reaccién?

c) ;Lareaccidn seré esponténea a temperaturas alias o bajas?

d) (Cuéanto vale AH de la reaccidn, si la energia de enlace Cl-Cles 243 kJ-mol™?

Puntuacién maxima por zpartado: 0,5 puntos.

Cuestion 3.~ Considerande la reaccién 2 SO;(g) + O2(g) S 2 SO;(g) razome si las siguientes
afirmaciones son verdaderas o falsas,

a) Un aumento de la presién conduce a una mayor produccién de SOs.

b) Una vez alcanzado el equilibrio, dejan de reaccionar las moléculas de SG; y O, entre si.

¢y El valor de K, es superior al de K., a temperatura ambiente.

d) La expresién de Ia constante de equilibrio en funcidn de las presiones parciales es: K, = p%S0O,)- p(Oz)/p %(SCy)

Dato. R = 0,082 atm-L-K '*mol™

Puntuacién méxima por apartade: 0,5 pantos.

Cuestién 4.— Se preparan disoluciones acuosas de igual comentracwn de HCI, NaCl, NH,Cl y NaQH.
Conteste de forma razonada:

a) ¢Qué disolucidn tendrd mayor pH?
b) Qué disolucidn tendré mener pH?
P; +Qué disolucién 25 neutra?
¢) ;Qué disolucidn no cambiars su pH 2t diluiriz?
Data. K, Ny~ = 167

Puntuatiin maxima por aparads: 0,5 puntos.




Cuestién 5.— Complete las siguientes reaccionss quimices, indique en cada caso de qué tipo de reaccidn s2
t nombre todos los reactivos gue intervienen y los productos organicos resultantes:
a) CH;—CH,-COOH + CH;0H —
b) CH;=CH; + Br; — ) .
¢) CH;~CH,OH + H80, —— |
d) CHs—CH,Br + KOH —

Puntuacidn maxima por apartado: 0,5 puntos.
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SEGUNDA PARTE

OPCION A

Problema 1.— Sea la reaccidn: CH;—CH=CHz(g) + HBr(g) — Producto(g)
a) Complete la reaccidn e indique el nombre de los reactivos y del producto mayoritano.
b) Calcule AH de 12 reaccion.
¢} Calcule la temperatura a la que Ia reaccién seré espontdnea.

Datos. ASesccisn’ = —114,5 K -mol™; AHA(CH;~CH=CH,) = 20,4 kJ'mol™"; AH{(HBI) = -36,4 IJ-mol™;
AH (producto mayoritario) = —95,6 kJ-mol™

Puntuacion mdxima por apartado: 2) 0,5 puntos; b) y €) 0,75 puntos.

Problema 2.— Las disoluciones acuosas de permanganato de potasio en medio 4cido (&cido sulftinco),
oxidan al peréxido de hidrégenc (agua oxvgcnada) forméndose oxigeno, sulfato de manganeso (I}, sulfato
de potasio y agna. _—
a) Formule y ajuste las semirreacciones idnicas de oxidacién y reduccién y la reaccién molecular.
b) Calcule los gramos de oxigeno que se hbcran al afiadir un exceso de permanganato a 200 mL de
peréxido de hidrégeno 0,01 M.
. ¢) (Qué vohumen ocuparia e} O, obtenido en el apartado anterior, medido a 21 °C y 720 mm Hg?

Datos. R = 0,082 atm'L-K™":mol™'; masa atémica: O = 16; 1 atm = 760 mm Hg

Puntuacidn méxima por apartzdo: a) y b) 0,75 puntes; ) 0,5 puntes.

OPCION B

Preblema 1.— E] acetileno o etino (C:H3) se obtiene por reaccién del carburo de caleio (CaCs) con agua.
a) Formule y ajuste la reaccion de obtencidn del acetileno, si se produce adem4s hidréxido de calcio.
b) Calcule la masa de acetileno formada a partir de 200 g de un carburo de calcio del 85 % de pureza
c) (Qué volumen de acetileno gaseoso se produce a 25 °C y 2 atmn con los datos del apartado anterior?

Datos. R = 0,082 atm-L-K™"'mol™}; masas atémicas: Ca =40, C = 12, H= 1

Puntuacion méxima por apartado: a) 0,5 puntos; b) y ¢) 0,75 puntos,

Problema 2.— Se tiene una disotucién de 4cido nitrico de pH = 2,30.

a) Determine e] niimero de moles de ion nitrato en disolucién sabiendo que el volumen de la misma es de
250 mL.

b) Calcule la masa de hidréxido de sodio necesaria para neutralizar 25 mL de la disclucién anterior.
c¢) Determine el pH de la disolucién obtenida al afiadir 25 L de hidréxido de sodic 0,001 M a 25 mL de
la primera disoluciéa de &cido nitrico, suponiendo que los volimenes son aditivos.

Datos. Masas atdmicas: Na=23;0=16,H=1

Puntuacion méxima por apartado: 2) 0,5 puntos; b) v ¢} 6,75 puntos.




UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID
PRUEBAS DE ACCESO A ESTUDIOS UNIVERSITARIOS (LOGSE) l 0

Curso 2007-2008
MATERIA: QUIMICA ~ , ?.

- INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
La prueba consta de dos partes. En la primera parte se propone un conjunto de cinco cuestiones de las que
el alumno resolvera vinicamente tres. La segunda parte consiste en dos opciones de problemas, A y B. Cada

una de ellas consta de dos problemas; el alumno podré optar por una de las opciones y resolver los dos

problemas planteados en ella, sin que pueda elegir un problema de cada opcién. Cada cuestién o problema

puntuaré sobre un maximo de dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos

PRIMERA PARTE o

Cuestién 1.~ A las siguientes especies: X, Y y Z', les corresponden los ntimeros atémicos 17, 18 y 19,
respectivamente.
a) Escriba la configuracién electromca de cada una de ellas.
b) Ordene razonadamente, de menor a mayor, las diferentes especies segiin su tamafio y su energia de
ionizacién.
c) ;Qué especiesson X e Y? :
d) ¢Qué tipo de enlace presenta ZX? Describa brevemcnte las caracteristicas de este enlace.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 2.— Dadas las siguientes moléculas: CHs, NHs, SHa, BHs.
a) Justifique sus geometrias moleculares en funcién de la hibridacién del atomo central.
b) Razone qué moléculas serdn polares y cudles apolares.
¢) ¢De qué tipo seran las fuerzas intermoleculares en el CH,4?
d) Indique, razonadamente, por qué el NH; es el compuesto que tiene mayor temperatura de ebullicién.

Puntuacion méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 3.— Considerando el diagrama de energia que se muestra, para la reaccion A =~ B +C,
conteste razonadamente a las siguientes preguntas:
a) ;Cual puede ser la causa de la diferencia entre la curva 1 y
la2?
b) ¢Para cudl de las dos curvas la reaccidn transcurre a mayor
velocidad?
c¢) (Qué les sucedera a las constantes de velocidad de reaccién
si se aumenta la temperatura?
d) ¢Lareaccion es exotérmica o endotérmica?

Energfa

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Coordenada de reaccién




\&

Cuestién 4.— En una pila electroquimica, el 4nodo esté formado por una barra de cobre sumergida en una
disohicién acuosa de nitrato de cobre (II), mientras que el catodo consiste en una lamina de plata sumergida
en una disolucién acuosa de nitrato de plata.

a) Formule las semirreacciones del 4nodo y del cétodo.

b) Formule la reaccién global ibnica y molecular de la pila.

¢) Explique de forma justificada por qué se trata de una pila gatvénica.

d) Indique razonadamente el signo de AG® para la reacci6n global.

Datos. E°(Ag'/Ag) = 0,80 V; E3(Cu*"/Cu) = 0,34 V.
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 5. Para el siguiente compuesto: CH; — c= CH - CH;
CH;

a) indique su nombre sisternético
b) Escriba su reaccién con yoduro de hidrégeno e indique el nombre del producto mayoritario.
¢) Formule y nombre los isémeros de posicién del compuesto del enunciado. _ 7

Puntuacién méxima por apartado: a) 0,5 puatos, b) y c) 0,75 puntos.

st o



12

SEGUNDA PARTE

OPCION A
Problema 1.— Para la reaccién de hidrogenacién del eteno (CH;=CHs), determine:

a) La entalpia de reaccién a 298 K.

b) El cambio de energia Gibbs de reaccién a 298 K.

c) El cambio de entropia de reaccién a 298 K.

d) El intervalo de temperaturas para el que dicha reaccién no es esponténea.

Datos a 298 K CH:2=CH2 CH;—CH3
AH® / kJ-mol? 52,3 —84.7
AG® / kJ-mol™? 68,1 -32,9

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 2.— Una disolucién acuosa de amoniaco de uso doméstico tiene una densidad de 0,962 g-cm‘3 y
una concentracién del 6,5 % en peso. Determine:
a) La concentracién molar de amoniaco en dicha disolucidn.
b) El pH de la disolucién.
c¢) El pH de la disolucién resultante al diluir 10 veces.

Datos. Masas atémicas: N = 14, H = 1; Ky(amoniaco) = 1,8-107°.
Puntuacién méxima por apartado: a) 0,5 puntos, b) y c) 0,75 puntos.

e

OPCION B

Problema 1.- El valor de la constante de equilibrio a 700 K para la reaccién 2HI (g) & Hy (g) + L, (g) es
0,0183. Si se introducen 3,0 moles de HI en un recipiente de 5 L que estaba vacio y se deja alcanzar el
equilibrio:
a) ¢Cuéntos moles de I, se forman?
b) ¢Cudl es la presién total?
c) ¢(Cudl sera la concentracién de HI en el equilibrio si a la misma temperatura se aumenta el volumen al
doble? ‘

Datos. R = 0,082 atm-L-K"mol™.
Puntuacién méxima por apartado: a) 1 puato, b) y ) 0,5 puntos.

Problema 2.— El 4cido clorhidrico se obtiene industrialmente calentando cloruro de sodio con 4cido
sulfirrico concentrado. :
a) Formule y ajuste la reaccién que tiene lugar.
b) ;(Cuéntos kilogramos de 4cido sulfiirico de una concentracién del 90 % en peso se necesitari para
producir 100 kg de 4cido clorhidrico concentrado al 35 % en peso?
c) (Cuéntos kilogramos de cloruro de sodio se emplean por cada tonelada de sulfato de sodio obtenido
como subproducto?

Datos. Masas atémicas: H=1, O =16;Na=23; S = 32; Cl=35,5.
Puntuacién méxima por apartado: a) 0,5 puntos, b) y c) 0,75 puntos.




UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID

PRUEBA DE ACCESO A LAS ENSENANZAS UNIVERSITARIAS MODELO
OFICIALES DE GRADO

Modelo Curso 2009-2010

MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
La prueba consta de dos partes. En la primera parte se propone un conjunto de cinco cuestiones de las
que gl alumno resolvers tmicamente tres. La segunda parte consiste en dos opciones de problemas, A y
B. Cada una de ellas consta de dos problemas; el alumno podré optar por una de las opciones v resolver
los dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir un problema de cada opcién. Cada cuestién o
problema puntuara sobre un maximo de dos puntos. No se contestara ninguna pregunta en este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos

PRIMERA PARTE

-Cuestién 1.~ Dadas las siguientes sustancias: CO,, CF4, HoCO y HF:
a) Escriba las estructuras de Lewis de sus moléculas.

b) Explique sus geometrias por la teoria de Repulsién de Pares de Electrones de Valancna oporla’

Teoria de Hibridacion.
c) Justifique cuales de estas moléculas tienen momento dipolar distinto de cero.
d) Justifique cuiles de estas sustancias presentan enlace de hidrégeno.

Datos. Niimeros atémicos (Z: H=1;C=6;0=8;F=9;S=16yCl=17
Punhiacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 2.- Considere la combustién de tres sustancias: carbén, hidrégeno molecular y etanol.
a) Ajuste las correspondientes reacciones de combustién.
b) Indique cuiles de los reactivos o productos de las mismas tienen entalpia de formacién nula.
¢} Escriba las expresiones para calcular las entalpias de combustién a partir de las entalpias de
. formacién. ~
b) Escriba la expresién de la entalpia de formacién del etanol en funcién tnicamente de las entalpias de
combustién de las reacciones del apartado a).

Puptuacién méxima por apartado: 0,5 puatos.

Cuestién 3.- Dadas las constantes de acidez de las especies quimicas CH;COOH, HF, HSO NH,
a) Ordene las cuatro especies de mayor a menor acidez.
b) Escriba sus correspondientes reacciones de disociacién &cida en disolucion acuosa.
¢} Identifique sus bases conjugadas y ordénelas de mayor a menor basicidad.
d) Escriba la reaccidn de transferencia protdnica entre la especie quimica mas acida y la base
conJugada mis basica.

Datos. K, (CH;COOH) = 1,8x107; KH(HF) 7.2x107% K, (HSO; ) = 1,2 x107% K, (NH,") = 5,5x10°°

Puntiacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 4.- Dado el equilibrio C (s) + H;0 (g) 5 CO (g) + Bz (g), justifique si son verdaderas o falsas
las siguientes afirmaciones:

a) La expresién de la constante de equilibrio Kp es: Kp = p(CO) - p(Hy) / { p(C) - pd20) }

b) Al afiadir mas carbono, el equilibrio se desplaza hacia la derecha.

c) En estareaccion, el agua actiia como oxidante.

d) El equilibrio se desplaza hacia la izquierda cuando aumenta la presién total del sistema.
Punteacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

1
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s reacciones, escribiendo las férmulas semidesarrolladas de todos los

Cuestién 5.- Complete las siguiente
s los productos obtenidos e indique el tipo de reacci6n orgénica de

compuestos organicos. Nombre todo
que se trata en cada caso.

a) 2-buteno + HBr —
H,SO,
b) 1-propanol ———>
. calor

H

c) acido butanoico + 1-propanol —>

& n (H;N (CH,)s COOH) —

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

,\?



SEGUNDA PARTE -

OPCION A .

Problema 1.- En la reaccién de combustién del metanol liquido se produce COz (g) y H2O (f). Sabiendo

que el metanol tiene una densidad de 0,79 grem™, calcule:
a) La entalpla estandar de combustion del metanol Hquido.
b) La energia desprendida en la combustion de 1 L de metanol. .
¢) El volumen de oxigeno necesario parala combustién de 1 L de metanol, medido a37°Cy 5 atm.

Datos. R = 0,082 atm-L-mol-K\. Masas atémicas: C=12; 0=16; H=1.
Entalpias estandar de formacion en kJ-mol” 1 metanol () =—239; CO; (g) =—393; H;O (1) =294

Puntuacién méxima por apartado: a) y ¢) 0,75 puntos; b) 0,5 puntos.

Problema 2.- Se disuelven 2,3 g de 4cido metanoico en agua hasta un volumen de 250 cm’. Calcule:

a) El grado de disociacién y el pH de 1a disolucién. e
b) El volumen de hidréxido de potasio 0,5 M necesario para neutralizar 50 em® de la disolucién
anterior.

Datos: K, = 1,8-10™* Masas atémicas: C=12,0=16,H=1

Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.

16

OPCION B

Problema 1.- Una mezcla de 2 moles de Nz y 6 moles de H; se calienta hasta 700 °C en un reactor de 100
L, estableciéndose el equilibrio N (g) +3 Hz (g) & 2NH; (g). En estas condiciones se forman 48,28 g de
amomaco en el reactor. Calcule:
a) Lacantidaden gramosde N; y de H2 en el ethbno
b} La constante de equilibrio K.
c¢) Lapresién total en el reactor cuando se ha alcanzado el equilibrio.

Datos. Masas atémicas: N = 14, H=1; R = 0,082 atm-L-mol 'K}

Puntuacién méxima por apartado: a) y b) 0,75 puntos; ¢) 0,5 puntos.

Problema 2.- La electrélisis de una disolucién acuosa de BiCl; en medio neutro origina Bi (s) y Cla(g).
a) Escriba las semireacciones idnicas en el citodo y en el inodo y la reaccién global del proceso, y
calcule el potencial estindar correspondiente a la reaccién global.
b) Calcule la masa de bismuto metalico y el volumen de cloro gaseoso, medido a 25 °C y 1 atm,
obtenidos al cabo de dos horas, cuando se aplica una corriente de 1,5 A

Datos. Masas atémicas: Cl = 35,5; Bi = 209,0; F = 96485 C-mol™’; R = 0,082 atm-L-mol K™
E°@®Bi*/Bi)= 0,29 V; E°(CI;/C] )=1,36V

Puntueacién méxima por apartado: 1 punto.




UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID
PRUEBA DE ACCESO A ESTUDIOS UNIVERSITARIOS (LOGSE)

Modelo 2008-2009

MODELO

MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
La prueba consta de dos partes. En la primera parte se propone un conjunto de cinco cuestiones de las que
el alumno resolvera {inicamente tres. La segunda parte consiste en dos opciones de problemas, A y B.
Cada una de ellas consta de dos problemas; el alummo podréa optar por una de las opciones v resolver los
dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir un problema de cada opcién. ‘Cada cuestién o

problema puntuara sobre un maximo de dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos

PRIMERA PARTE

Cuestion 1.~ Justifique si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) Los metales alcalinos no reaccionan con los halégenos.
b) Los metales alcalinos reaccionan vigorosamente con el agua.
¢) Los haldgenos reaccionan con la mayoria de los metales, formando sales idnicas.
d) La obtenci6n industrial de amoniaco a partir de hidrégeno y nitrégeno moleculares €5 procm
rapido a temperatura ambiente, aunque no se utilicen catalizadores.

Puninaciéon méxima por apa.rtado: 0,5 puntos.

Cuestién 2.— El etanol y el dimetil éter son dos isdmeros de funcién, cuyas entalpias de formacién son
AHP¢ (etanol) = —235 kJ-mol ™ y AH’s (dimetil éter) =—180 kJ-mol .
a) Escriba las reacciones de formaci6én y de combustién de ambos compuestos.
b) Justifique cuél de las dos entalpias de combustién de estos compuestos es mayor en valor absoluto
temendo en cuenta que los procesos de combustién son exotérmicos.

Puntuacién méxima por apartado: 1,0 punto.

Cuestién 3.- Dada la reaccion endotérmica para la obtencidén de hidrégeno CH4 (g) 5 C (s) +2 Hz (g)
a) Escriba la expresxon de la constante de ethbno K,

b) Justifique cémo afecta un aumento de presién al valor de Ko,
¢) Justifique co6mo afecta una disminucién de volumen a la cantidad de Hz obtemda.

d) Justifique cémo afecta un aumento de temperatura a la cantidad de H; obtenida.
Puntoacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 4.~ Dadala siguiente reaccmn de oxidacién-reduccién en medio 4cido (sin ajustar):
Fe** +Cr,07 +H' = Fe’* + Cr”" + H;0
a) Indique el niimero (estado) de oxidacién del cromo en los reactivos y en los productos.
b) Ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccion.
¢) Ajuste la reaccion i6nica global.
d) Razone si la reaccién es o no esponténea en condiciones estandar a 25 °C.

Datos a 25 °C. E% Cr,0° /Crrt=1,33V; Fe*" /Fe* =0,77V
Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestién 5.— Complete las siguientes reacciones con el producto orgénico mayoritario. Nombre todos los
compuestos organicos presentes, e indique el tipo de cada una de las reacciones.
a) CH;—CH=CH;+HBr —
b) CH;—CH,CH,Br +KOH 29
¢) CH;—CH,0H + oxidante fuerte —
d) CH:—COOH + CHs~CH,0H —

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.




SEGUNDA PARTE

OPCION A

Problema 1.~ Se prepara una disolucién de un 4cido débil, HA, con una concentracién inicial 1072 M.
Cuando se llega al equilibrio el 4cido presenta uma disociacion del 1 %. Calcule:
a) El pH de la disolucidn
b) La constante de acidez de HA.
¢) El grado de disociacién si se afiade agua hasta aumentar 100 veces el volumen de la disolucién
d) El pH de la disolucién del apartado c).

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 2.— Una disolucién que contiene un cloruro MCl, de un metal, del que se desconoce su estado de '

oxidacién, se somete a electrolisis durante 69,3 minutos. En este proceso se depositan 1,098 g del metal M
sobre el catodo, y ademas se desprenden 0,79 L de cloro molecular en el 4nodo (medidos a 1 atmy 25 °C).
a) Indique las reacciones que tienen lugar en el 4nodo y en el citodo.
b) Calcule la intensidad de corriente aplicada durante el proceso electrolitico.
¢) ¢ Qué peso molecular tiene la sal MCly disuelta? —

Datos. R = 0,082 atmrL-K '-mol ™ .Masas atémicas: C1=35,5; M=50,94; 1 F =96485C
Puntuacién méxima por apartado: a) 0.5 puntos; b) y ¢) 0.75 puntos

OPCIONB

Problema 1.— Un recipiente de 37,5 L, que se encuentra a 343 Ky 6 atm, contiene una mezcla en
equilibrio con el mismo nimero de moles de NOz y N,O4, segim la reaccidén 2 NOz (g) S N204 ()
Determine:

a) El niimero de moles de cada componente en el equilibrio.

b) El valor de la constante de equilibrio K.

¢) La fraccion molar de cada uno de los componentes de 1a mezcla si la presién se reduce a la mitad.

Dato. R = 0,082 atmL-K *-mol™

Puntuacién méxima por apartado: 2) 0,5 puatos; b) y ¢) 0,75 puntos.

Problema 2.— En la reaccién de hxerro metélico con vapor de agua se produce 6xido ferroso-férrico (Fes0a)
e hidrégeno molecular.

a) Formule y ajuste la reaccion quimica que tiene lugar.
b) Calcule el volumen de hidrégeno gaseoso medido a 127°Cy 5 atm. que se obtiene por reaccion de 558g
de hierro metalico.
¢) ¢Cuantos gramos de 6xido ferroso-férrico se obtendrén a partir de 3 moles de hierro?
d) ¢(Cuantos litros de vapor de agua a 10 atm_ y 127 °C se precisa para reaccionar con los 3 moles de
hierro?
Datos. Masas atomicas: Fe = 55,8; 0 =16. R = 0,082 atm'L-K 1-mol™*
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

p3;
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UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DEMADRD | < ey
PRUEBA DE ACCESO A ESTUDIOS UNIVERSITARIOS (LOGSE)

Modelo 2006-2007 : ‘ 22

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
La prueba consta de dos partes. En la primera parte se propone un conjunto de cinco cuestiones de las
que el alumno resolvers éinicamente tres. La segunda parte consiste en dos opciones de problemas, A'y

" B. Cada una de ellas consta de dos problemas; el alumno podra optar por una de las opciones y resolver
" los dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir un problema de cada opcién. Cada cuestion o

problema puntuaré sobre un méximo de dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos.

PRIMERA PARTE

Cuestion 1.— Dadas las siguientes moléculas: PH;, H,S, CH;0H, Bel
a) Escriba sus estructuras de Lewis.
b) Razone si forman o no enlaces de hidrégeno.

- ¢) Deduzca su geometria aplicando la teoria de hibridaci6n.
d) Explique si estas moléculas son polares o apolares.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestitn 2.— Conteste razonadamente a las siguientes preguntas;
a) Ordene, de menor a mayor, el pH de las disoluciones acuosas de igual concentracién de los
compuestos KCl, HF y HNOs.
b) Ordene, de menor a mayor, el pH de las disoluciones acuosas de igual concentracién de las sales
NaClO,, HCOONa y NalOq.
Datos.- K, (HF) = 1073, K,(HCIO,) = 1072, K, (HCOOH) = 107*, K,(HIO,) = 107

Puntuacién méxima por apartado: 1,0 punto.

Cuestién 3.— La reaccién 2H,0 (1) & 2H2 (g) + O2(g) mno esespontinea a 25 °C. Justifique si las siguientes
afirmaciones son verdaderas o falsas. :

a) La variaci6én de entropia es positiva porque aumenta el niimero de moles gaseosos.
b) Se cumple que K/K.= RT.

c) Si se duplica la presion de Ha a temperatura constante, el valor de K, aumenta.

d) Lareaccion es endotérmica a 25 °C.

Puntuacién méaxima por apartado: 0,5 puntos.

P

Cuestién 4.— La reaccion 2X +Y — X,Y tiene ordenes de reaccién 2 y 1 respecto a los reactivos Xe Y,
respectivamente.

a) ¢Cual es el orden total de la reaccién? Escriba la ecuacidn velocidad del proceso.

b) ¢Qué relaeién existe entre la velocidad de desaparicién de X y la de aparicién de X;Y?

c) (En qué unidades se puede expresar la velocidad de esta reaccién? ;Y la constants dé velocidad?

d) ¢De qué factor depende el valer de la constante de velocidad de esta reaccién? Razone la respuesta.

Puntuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.




Cuesiién 5.~ Indique.si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas y justifique las respuestas
escribiendo la reaccién quimica adecuada: ' |

a) Los ésteres son compuestos que se pueden obtener por reaccion de alcoholes y Acidos orgénicos.

b) El eteno puede producir reacciones de adicion. ~ I

¢) Los alcoholes se reducen produciendo 4cidos organicos. |

d) La deshidrataci6n del etanol por el acido sulfiirico produce eteno. |

Puntuacion maxima por apartado: 0.5 puntos,
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OPCION A

Problema 1.—El pH de una disolucién de un 4cido monoprético HA es 3,4. Si el grado de disociacién del
acido es 0,02. Calcule:

a) La concentracién inicial de acido.

b) Las concentraciones del 4cido y de su base conjugada en el equilibrio.

¢) El valor de la constante de acidez, K,.

d) Los gramos de hidréxido de potasio (KOH) necesarios para neutralizar 50 mL de dicho &cido.
Datos. Masas atémicas: K=39,1; O=16; H=1.

Puntuacién maxima por apartado: 0.5 puntos.

Problema 2.— Se introduce una barra de Mg en una disolucién 1 M de MgS80, y otra de Cd en una
disolucién 1 M de CdCl; y se cierra el circuito conectando las barras mediante un conductor metalico'y las
disoluciones mediante un puente salino de KNO; a 25 °C.
a) Indique las reacciones parciales que tienen lugar en cada uno de los electrodos, muestre el catodo, el-
&nodo y la reaccion global, y calcule el potencial de la pila. .
b) Responda a las-mismas cuestxones-chapartadc:antenur;'SLen.este:casu_eLelecitodo de-Mg* /Mg se-
sustituye por una barra de Ag sumergida en una disolucién 1M de iones Ag”.
Datos. E° Mg**/Mg) = — 2,37 V; E° (Cd**/Cd) = - 0,40 V; E° (Ag'/Ag) =+ 0,80 V

Puntuacién maxima por apartado: 1,0 punto *~

OPCION B

Problema 1.— En un recipiente de 25 L se introducen dos moles de hidrégeno, un mol de nitrogeno y 3,2
moles de amoniaco. Cuando se alcanza el ethbno a 400 °C, el nimero de moles de amoniaco se ha
reducido a 1,8. Paralareaccién 3H,(g) + Na(g) & 2NH;(g) caleule:
a) El nimero de moles de H, y de N, en el equilibrio. , *
b) Los valores de las constantes de equilibrio K.y K, 2 400 °C.
Datos. R = 0,082 atm'L-mol™-K™".

Puntuacién méxima por apartado: 1,0 punto.

Problema 2.— Se hacen reaccionar 12,2 L de cloruro de hidrégeno, medidos a 25 °C y 1 atm, con un
exceso de 1-buteno para dar lugar a un producto P.

a) Indique la reaccion que se produce, nombre y formule el producto P mayoritario.

b) Determine la energia Gibbs estindar de reaccién y justifique que la reaccion es esponténea.

c) Calcule el valor de la entalpia estdndar de reaccidn.

d) Determine la cantidad de calor que se desprende al reaccionar los 12,2 L de HCL.
Datos. R = 0,082 atm-L-mol K.

ARPs(kJ-mol™) | AG® (kJ'mol™)
1-buteno —0,54 70,4
HCl —-92.3 —952
Producto P —165,7 —55,1

Puntuacién m&xima per apartada: 0,5 puntos.

(VM)
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| MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y YVALORACION
La prueba consta de dos partes. En la primera parte se propone un conjunto de cinco cuestiones de las
que el alumno resolver4 inicamente tres. La segunda parte consiste en dos opciones de problemas, A y
B. Cada una de ellas consta de dos problemas el alumno podra optar por una de ias opciones y resolver
los dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir un problema de cada opcién. Cada cuestién o
problema puntuara sobre un maximo de dos puntos. No se contestard ninguna pregunta en este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos .

PRIMERA PARTE

Cuestién 1.— Dados los siguientes elementos: F, P, Cl y Na,
a) Indique su posicién (periodo y grupo) en el sistema periddico.
b) Determine sus.nfimeros atémicos y escriba sus configuraciones electrémcas.
¢) Ordene razonadamente los elementos de menor a mayor radio atémico.
d) Ordene razonadamente los elementos en funcién de su primera energia de ionizacién.

Puntuacién maxima por apariado: 0,5 puntos.

Cuestién 2.— En una reaccion quimica del tipo 3A(g) — As(g) disminuye el desorden del sistema. El
diagrama entélpico del proceso se representa en el siguiente esquema:

A

Reactivos
Entalpia

crecienie

Producros

a) ¢Qué signo tiene la variacién de entropia de la reaccién?
b) Indique razonadamente si el proceso indicado puede ser esponténeo a temperaturas altas o bajas.

¢} ¢Qué signo deberia tener AH de la reaccién para que ésta no fuera espontinea a ninguna-
temperatura?

Puntuacion maxima por apartado: a) 0,5 puntos; b) y ¢} 0,75 puntos.

Cuestién 3.— La velocidad de la reaccién A + 2 B— C en fase gaseosa solo depende de la temperatura y
de la concentracior de A, de tal manera que si se duplica la concentracién de A la velocidad de reaccién
también se duphca

‘a) Justifique para qué reactivo cambia més deprisa la concentracion.
b) Indique los érdenes parciales respecto de A y B y escriba la ecuaeién cinética.
c) Indique las unidades de la velocidad de reaccién y de la constante cinética.
+d) Justifique cémo afecta a la velocidad de reaccién una disminucién de volumen a temperatura
constainte.

Puntusacién méxima por apartado: 0.5 puritos.




Cuestién 4.— En una disolucién en medio acido, el ion MnO4~ oxida al H,0Ox, obteniéndose Mn®'. O, y
H.O. | '
a) Nombre todos los reactivos y productos de la reaccién, indicando los estados de oxidacién del

oxigeno y del manganeso en cada ung de ellos.
b) Escriba y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccién en medio 4cido. 1

c) Ajuste la reaccion global.
d) Justifique. en funcién de los potenciales dados, si la reaccion es esponténea o no en condiciones

B estandar.
Datos. E° (MnO4/ Mn2+) =1,51V; E° (ozmzpz)= 0,70V

Puniuacién méxima por apartado: 0,5 punlos.

Cuestién 5.— Dadas las férmulas siguientes: CH;0H, CH3CH>COOH, CH;COOCH;j- y CH3CONH;
a) Diga cuél es el nombre del grupo funcional presente en cada una de las moléculas.

b) Nombre todos los compuestos.
c) Escriba la reaccién que tiene lugar entre CH;0H y CH;CH,COOH.
d) ;Quéssustancias organicas (estén o no entre las cuatro-anteriores) pueden réaccionar para producir

CH,COOCHS-? Indique el tipo de reacci6n que tiene lugar.

PPuntuacién méxima por apartado: 0.5 puntos.




SEGUNDA PARTE - \_/

OPCION A

Problema 1.- El pH de un zumo de limén es 3,4. Suponiendo que el acido del limén se comporta como
un 4cido monoprético (HA) con constante de acidez K, = 7.4-107%, calcule:
a) La concentracidon de HA en ese zumo de limén.
b) El volumen de una disolucién de hldroxxdo sodico 0,005 M necesaria para neutrahzar 100 mL del
zumo de [imén.

Puntuacién mixima pnr:xp:mado: 1.0 punio.

Problema 2~La (.lcctrollsxs de una disolucion acuosa de sulfato de cobre (II) se efectila segiin la

reaccién i6nica neta sxgulente
LANED 3

2Cu* (ac) + 2H,0 (I) — 2Cu (s) + 0, (2) + A (ac)

Calcule: :
a) La cantidad-(emgramos)que-se necesita-consumir-de sulfato-de-cobre (1I) para obtener 4;1 moles

de Oz
b) ¢Cuéntos litros de O, se han producido en el apartado anterior a 25 °C y 1 atm de presion?
¢) ¢Cuénto tiempo es necesario (en minutos) para que se depositen 2,9 g de cobre con una
intensidad de corriente de 1,8 A?

Datos. R = 0,082 atm-L-mol™""K™; Faraday = 96485 C-mol™'; Masas atémicas: Cu=63,5; S=32; O=16

Punluacién méxima por apartado: a) y c) 0,75 puntos; b) 0.5 puntos.

OPCION B

Problema 1.~ A temperatura elevada, un mol de etano se mezcla con un mol de vapor de dcido nitrico,
que reaccionan para formar nitroetano (CH3CH,NO;) gas y vapor de agua. A esa temperatura, la
constante de equilibrio de dicha reaccién es K. = 0,050.

a) Formule la reaccién que tiene lugar.

‘b) Calcule la masa de nitroetano que se forma.

¢) Calcule la entalpia molar estindar de lateaccién. 2 /!

d) Determine el calor que se desprende o absorbe hasta alcanzar el equilbrio.

Datos. Masas atémicas: H=1,C=12,N=14,0 =16.

Etano (g) | Ac. nitrico (g).] Nitroetano (g) | Agua (g)
AH% (kJ'mol™) | -124,6 -164,5 ~236,2 -285,8

Puntuacién mésima por apartado: 0,5 punios.

Problema 2.~ Una muestra 1mpura de &xido de hierro (III) (sélido) reacciona con un acido clorhldnco
comereial de densidad 1,19 grem™, que contiene el 35% en peso del deido puro.

a) Escribay ajuste la reaccién que se produce, si se obtiene cloruro de hierro (HI) y agua.
b) Calcule la pureza del éxido de hierro (IIT) si 5 gramos de este compuesto reaccionan exactamente

con 10 cin” del 4cido.
c) ¢Qué masa de cloruro de hierro (IIT) se obtendra?

Datos. Masas atdmicas: Fe = 558, O=16;H=1;Cl=355.
Puntuacién méxima por apartado: a) y c) 0.5 puntos: b) 1.0 punto.

JCIE N
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- INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

La prueba consta de dos partes. En la primera parte se propone un comjunto de cinco cuestiones de las
que gl alumno resolverd {inicamente {res. La segurnda parte consiste sn dos opeiones de problemas, A y
B. Cada una de ellas consta de dos problemas; el alumno podra optar por una de las opciones v resolver
los dos problemas pianteados en ella, sin que pueda elegir un problema de cada opcién. Cada cuestién o
problema puntuara sobre un méximo Je dos puntos. No se contestard ninguna precunta en este impreso.
"FIEMPO: unz hora y treinta minutos

— e

PRIVMIERA PARTE .

PRy

Cuestién 1.~ La configuracién electrénica del dltimo nivel energético de un elemento es 4s° 4p”. De
acuerdo con este daio: i

a) Deduzea la sitnacién de dicho elemento en la tabla pﬂnodlw

b} Escriba los valores posibles de los nimeros cuénticos para su filtimo electron.

c} Deduzca cuéntos protones tiene un dlomo de dicho elemento.

d) Déduzca los estados de oxidacién més probables de este elemento. -

Puntuaf*lon maxima por epartado: 0,5 puntog.

Cuestién 2.— Para las siguientes especies: Bry, NaCi, H,O y Fe
a} Razone el tipo de enlace presente en cada caso.
b) Indique el tipo de interaccién gue debe romperse al fundir cada compuesto.
¢) ¢Cuél tendrd un menor punto de fusién?
d) Razone qué compuestio/s conducird/n la corriente en es tado s6lido, cual/es lo hard/nm en estado
fundido y cudl/es no conducird/n la corriente elécirica en ningiin caso.

Puntuacidn méxima por apartedo: 0.5 puntos.

Cuestién 3.~ El amoniaco reaccicna a 298 K con oxigeno molecular v se oxida a mondxido de nifrdgeno y
agua, siendo su entalpia de reaccidn negativa.
a} Formule la ecuacion quimica correspondiente con coefi c1=mes estequiometricos entercs.
b) Escriba la expresmn de la constante de eguilibrio K..
¢) Razone cdmo se modificars el equzhbno al aumentar la presién total a 298 K si son todos los
compuestos gaseososaexcepeidn del HyO que se encuentra en estado liguido.
d) Explique razonadamente cdmo se podria aumentar el valor de la constante de equilibrio.

Pumtuacién méxima por apartado: 0,5 puntos.




, Cuestién 4~ En disolucidén acida, el 1on dicromato oxxda al 4cido oxalico (H; Cqu) a CO, scgin la

reaccion (sin ajustarn): Cry07 +HyC0s — crt + COy
a) Indique los estados de oxidacién de todos los &tomos en cada uno de los rcacuvos v productos de
dicha reaccién.

b) Escriba y ajuste las semirreacciones de oxidacion y reduccion.

c) Ajuste la reaccién global

d) Justifique si es esponténea o no en condiciones estéandar.
Datos.- E° Cry0,°7 CP” = 1,33 V; B* CO/HC;04 =049 V

Puntuacién mixina por zpartado: 0,5 puntos.

Cuestién 5.— Para cada una de las siguientes reacciones, formule y nombr: los productos mayont 2r10s que

se puedan fonnar v nombre los reactivos crganicos.

a) CH~CHy-CHOH-CH; 2559 —

%) CH:;OH+ CH,COOH —H
¢) CHi:-CH=CH-CH:+ HCl—
d) CiICH>—CH,-CH3+KOH —*

Puntuacidén méxima por spartado: 0,5 punios.
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OBCION A , .

Problema 1.— Sabiendo gue la temperatura de ebullicién de un liquido 2s la temperatura 2 la gue el
liquido puro y cl gas puro coexisten en el equilibric a 1 atm de presidn, es decir AG = 0, y considerando ¢l
siguiente proceso: Br:() & Bra(p)

a) Calcule AFH® a 25 °C.

b} Calcule AS®

¢} Calcule AG® a 25 °C & indique si =l proceso es esponténeo a dicha temperatura.

d) Determine la temperatura de cbullicién del Pra, suponiendo que AH® y AS® no varian con la temperafura.

Datos 2 25 °C: AH Bry g = 30,91 K mol™; AHf Brygy=0; S° B = 245,4 Jmol “K™'; ° Brygy = 1522 Fmol K

Puntuecion méxima por apartade: 0,50 puntos.” - .

Prohlema 2.— Se szbe que el ion permanganato™qxida el hierro (I} a hierro (T}, en presencia de 4cido
sulfiirico, reduciéndose él a Mn (I1). N e ‘
a) Escriba yajuste las semirreacciones de oxidacién\?r\educcién y la ecuacidn idnica global.
b} ;Qué volumen de permanganato de potasio 0,02 M se réquisre para oxidzar 40 mL de disolucién 0,1 M.
sulfato de Herro (IT) en disolucién de 4cido sulfitrico? N

Punteacion méxima por apartzde: 1.0 punto.

OBCIONB

Problema 1.— Sabiendo que la energia que posee el slectrdn de un 4tomo de hidrdgeno en su estado
fundamental es 13,623 eV, calcule:

a} La frecuencia de la radiacién necesaria para ionizar el hidrégeno.
b) La longitud de onda en nm y la frecuencia de la radiacién emitida cuando el electrén pasa del niveln=4

dn=2 N A AT SR ) A |
- — - - g
Datos.- h=6,62:10% I's; e=1,6107C; ¢=3108ms” 2o Bp [
N , — LR et T owmT L e
Pustuacion mixima por zpartado: 1,0 punto. f_’\f - \_‘3‘ - %-;; %\ i

ot -

Problema 2.- Una disolucién contiene 0,376 gramos de fenol (CéHsOH) por cada 100 mL. Sabiendo que
¢l fenol se puede comportar como cido débil monoprético y que su valor de ¥, es 1,0-107"Y, calcule:

a) Las concentraciones finales de fenol y fenolato presentes en la disciucién, asi como el pH v el
porcentaje de ionizacién del fenol.

'b) El volumen de disolucién de hidréxido de sodio 0,2 M que se necesitaria para valorar (nentralizar)
25 mL de disolucién de fenal.

Datos.- Masas aldmicas: H=1, C=12 y O=16. b

Puniuacién méximz por apartado: 1,0 punto. e o o

LN
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QUIMICA SOLUCIONES (ORIENTACIONES PARA EL CORRECTOR)

Cuestién 1.— Puntuacién méxima por apartade: 0,5 punios.
a) eriodo 4° grupo VA (o también grupo 15 o grupo del nitrégeno).
b) n=4;/=1,m,=0,+1,-1;m;==12y-1:2.

c) Se puede deducir a partir de su configuracion electrénica (157 25% 2p® 357 3p® 46° 3d'" 4pY que Z
es 33, es decir que tiene 33 protones. |

d) =3 va que puede ganar o perder (compamendo) 3 electrones, vaciando o llenando la subcapa p;
v +3 ya que puede perder (compartiendo) 5 electrones vaciando las subcapas s y p (también se
dara por valido el estado de oxidacidn 0).

Cuestién 2.— Puntuacion maxima por apartedo: 0,5 puntos.

a) Br.: Enlace covalente por ser entre dos 4tomos iguales que comparten electrones.
NaCl: Enlace iénico porque se trata de un no metal y un metal.
H,0: Enlace covalente porgue se comparten electrones entre dos elementos na metélicos.
Fe: Enlace metélico porque es enire dtomos metalicos.
b) Bri: Fuerzas de dispersion de London (merzas iniermoleculares de Van der W aals)._
NaCl: Enlace iénico ‘
H:O: Enlace de hidrégeno (puentes de hidrégeno entre moléculas).
Fe: Enlace metélico.
c) El Br serd el que tenga un menor punio de fusién. ;
d) El Fe conducira la corriente eléctrica en estado sélido al ser un compuesto me tahco mientras
A que el NaCl, al tratarse de un compuesto idnico, formado por iones Na*y CT, lo conducira en
estado fundido porgue pueden moverse dichos iones. Los otros dos compuestas no conducen la
cerriente eléctrica.

Cuestion 3.— Puntuacion maxima por epartado: 0,5 pumios.

a) 4NH; + 50, 5 4NO + 6H.0
1,0} x[NO} |

= N, T (0.}

¢} Un aumento de la presidn desplazara el equilibrio hacia la formacién de los reactivos, en los
que hay menor nimero de moles gaseosos.

d) Modificando la tempcratura ya que es ¢l 1inico factor que influye en la constante de equilibrio.
Aumenta por ser exotérmica.

b)

|
Cuestién 4.— Puntuacion méxima por aparado: 0,3 puntos,

. ' .« 2~ ,
a) Estados de oxidacién: CroO;"": cromo +6, oxigeno --2

H:C;0,: hidrogeno +1, carbono +3, oxigeno -2
Cr’*: cromo +3
COs: carbono +4, oxigeno ~2
b) Oxidacién.- H,C:0a ~ 2CO, + 2H + 2 ¢
" Reduccién.- Cr20:" = 14H' + 6e = 2Cr™" - 7H,0
) Reaccion giobal.- Urede o + 3 ks 200+ 811 — 3 Cr L THG 800 i

d) E°reaccion global = (B° Cr-0+""iCr~ — E° CO»/H2C204) > 0, luego la reaccitn es esponténea.

Soluciones 173
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